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FÜGGETLEN LAPOK
Rendkívüli előfizetés

.FÜGGETLEN LAPOK1
következő folyamára.

Május-juniusi 2 hónapra 3 ft. 40 kr.
Májns-juliusi 1 4 évre 5 __
Május-szeptemberi 5 hóra 8 40

A ..Függ, Lapok" kiadó-hivatala.

Őszinte hangok a palócz 
vidékről.

P i Husvét előtt azon édes 
reményűvel tápláltam magamat, ho^y 
a föltámadási idény. — vagyis a hus­
vét s pünkösdi időköz alatt, a magyar 
kath egyház autonomicus szervezete is 
életet nyer.

Ezt annál nagyobb bizalommal re 
mélhetém, mert a katholicismus közlő 
nyei öszhangzólag, mint bizonyost, ál 
litak. hogy a szent ünnepek után az 
országgyűlésre egy begy ült nagyméltó- 
ságu püspöki kar. szabad ideje alatt, a 
Pesten tartózkodó világi katolikusok­
kal egyetemben, az autonómia ügyét

melynek életbeléptetése mellőzhet 
len. — komoly tanácskozás tárgyává 
teendi.

Az idény már végéhez közéig, s 
eddig fájdalom ! még mi sem történt: a 
lapok legalább mélyen hallgatnak.

Qui habet tempos habet vitám, ezt 
irta.vagy helyesben, e közmondássá lett 
kifejezést használta az Idők Tanújának 

■ V iszonzások“ czimü tisztelt Írója 
utolsó czikksorozatában, midőn az au­
tonómia szükségességét, mely ellen ad 
dig harczolni látszott, a „consilium nur­
ture in melius“ bölcs elvnél fogva, beis 
meré, s annak minél előbbi létesítését 
sürgeté.

Mily helyesen volt alkalmazva s 
mennyire igaz a közmondás, azt liosz- 
*zasan vitatni fölösleges. Az idő és élet. 
együtt jár, elválaszthatlan két u ti társ; 
időben élünk s erkölcsi tekintetben 
csak az él. ki idejét bölcsen tudja föl­
használni.

Nem lévén — mint mondám — szük­
ség a hosszas!) vitatásra, miután jelen­
leg nem az időről akarok morális lecz- 
két tartani, nem fűzöm tovább elmél­
kedésem fonalát, hanem azt kérdem: az 
autonómia létesítésére kedvezőbb, al-

Ikalmasb idői a körülményekhez képest, 
I lehetett volna-e csak kívánni is. mint 
a mely ő uagyméltóságának, a vallás­
ügy érnek hazánk főáldornagyához a 
herezeg-prímáshoz intézett levele óta 
lefolyt, akár a külföldet, akár hazánk 
belviszonyait tekintjük?

A lefolyt idő alatt a külföld béké 
ben volt, mert habár alig van állam, 
melyben hadi készülődések ne történ­
tek volna, de tettlegességre még sem 
került a dolog; és az úgy hiszem ele­
gendő arra, hogy valamely átalakulan­
dó társulat megkezdje, s lassan-lassan 
tolytassa átalakulási szervezetét.

Benn a politikai pártok küzdöttek 
ugyan egymás ellen, a küzdelem azon­
ban nem volt oly mérvben kiható, hogy 
a szervezkedést akadályozhatta volna.

De váljon meddig tart a kedvező 
helyzet ?

Látnok nem vagyok, jós tehetség­
gel nem bírok, a jövő titkait kifür­
készni. egész biztonsággal megmondani 
nem tudom, és megvagyok győződve, 
hogy minden józan gondolkozásu em­
ber e vallomást kénytelen tenni.

Az európai egyensúly miképen fog 
létre jönni, békés uton-e, vagy nagy­
szerű rázkódtatások által ? oly‘kérdés, 
melyre határozott választ halandó adni 
nem képes. Egy véletlen esemény oly 
roppant változást idézhet elő, mely a 
legmesszilátóbb politikus számításait 
is dugába dönti, semmivé teszi.

Mellőzve azért az európai bonyo­
lult viszony mi módon történhető 
megoldását s az ebből vont föltevések­
re alapítható különféle következteté­
seket, egyedül arra vagyok bátor fi­
gyelmeztetni mindenkit, melyet min­
den látnoki, jós tehetség nélkül is elő­
re lehet tudni, mely honunkban szük­
ségkép bekövelkezik, miután alapját 
szentesített törvényekben találjuk.

Az 1848-ki örök emlékű törvények 
negyedik czikkének ugyancsak negye­
dik paragrafusa szóról szóra igy szól:
„ 1848-tól kezdve minden harmadik év 
eltelte után, a következő országgyűlés 
első évi ülésének megnyitását meg­
előző hat hét lefolyta alatt ország­
szerte uj képviselő választás történik, 
midőn azok is, kik időközben válasz­
tattak meg, csak uj megválasztás által 
tarthatják meg képviselőhelyeiket, és 
pedig szinte egy országgyűlés három 
évi üléseire.“

A jelen országgyűlés — mint tud-

Megjelennek minden nap.

juk , az 1865 -ki decz. 10-re hiva 
tott Ojcs. kir. Apostoli felsége által ke­
gyesen össze, ez év folytán tehát lete­
lik a törvény által meghatározott idő, 
mely után uj képviselőválasztások fog 
nak rendeztetni honunkban mindenhol

E választásoknak a föntebb idé­
zett törvény világos rendelete szerint a 
befejezett és következő országgyűlés kö­
zé eső hathét lefolyása alatt okvetlen 
meg kell történni.

Ez időközt, az 5-dik töryényczikk 
•24-ik paragrafusának a) ás b) pontjai 
értelmében, a kihirdetéstől a választá­
sig lefolyó 15 nap. s a választás nap­
jától az országgyűlés megnyitásáig 
számítandó 4 hét, teljesen" igénybe ve­
szik.

Önkényt következik tehát, hogy 
a választáshoz megkívántaié egyéb tör­
vényes előkészületeket már a jelen or­
szággyűlés befejezése előtt szüksé;

Az előfizetési pénzek

s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első mpgyár egyo- 
ÉÖleti könyvnyomda, 3 korona-nteza 18. 

a.) intézendők.

Bérmenteilen levelek el nem fo­
gadtatnak.

megtenni, melyek szintén több időt kí­
vánván. ha szeptemberben nem is, de 
octoberben minden bizonynyal kezde­
tüket veendik.

Minél szembetűnőbben közeleg majd 
a választás ideje, a pártok kétségkívül 
annál erélyesebben fognak egymás el­
len működni, hogy többség által fenn- 
söbbségre emelkedve elveiket fogana­
tosíthassák.

A mozgalmak közepett vájjon si­
ker iil-e az autonómiát, az önkormány­
zati rendszert oly pontosan szervezni, 
mint békés időben a csend s nyugodság 
alatt sikeriileudett volna ? ~

Alig hiszem. 1
Az idő pedig sebes szárnyakon re- 

pül, gyorsan halad, egyszer csak azt 
vesszük észre, hogy beköszöntött a nem 
várt,nap, s mi tétlenek maradtunk.

Es föltéve bár, de meg mm enged- 
ve, hogy kath. honfitársaink ügybuz­
galma következtében az autonómia 
szervezése a pártküzdelmek alatt is si 
kerül, én akkorra már, őszintén meg­
vallom, tökéletesen szervezett állapo­
tot szeretnék; szervezetten tömörülve 
ugyanis oly falanxot képeznénk, mely 
előtt tisztelettel hajolna meg mindenki; 
mert honunkban nem lenne erő nem 
hatalom, mely azt áttörni képes volna, 
így ellenben scopa dissoluta maradunk, 
a legkatholikusabh választó kerületek­
ben sem érhetünk czélt, mint azt a 
múlt képviselőválasztások sajnosán iga­
zolják.

Kire nehezül a felelősség terhe ?

Én nem kárhoztatok senkit, szá 
moljon kiki lelkiismeretével, számoljon 
Istenével, kivel majd az utolsó napon 
is számolnia kell! Egyedül szerény né­
zetemet voltam bátor e lapok hasábjain 
elmondani s az illetőket az idő jeleire, 
figyelmeztetve az autonómia ügyében 
minél előbbi tevékenységre buzditui, 
kérni.

Pest, május 20.
A megboldogult kalocsai érsek 

Lonovics — korának égjük legki­
tűnőbb politikai capacitása is, nem 
egyszer mondá társalgás közben: „a 
gondviselés adott időnkint Ausztriá­
nak kitűnő államférfiakat, adott jeles 
hadvezéreket, közimákat kellene ren­
dezni, hogy adjon valahára jó tinanczia- 
riust is, evvel Ausztria még soha sem 
birt.“

Ehhez mi még azt is tehetjük, hogy 
nemcsak jó financziarius hiányzott 
mindig, de a kitűnő rósz financziariu- 
sokban bővelkedtünk s ha valami ön­
álló létünkre nézve fontossággal a je­
lenben bir, ez leginkább a financzialis 
elkiilönzés, hogy ha már a múlt kö­
zösség szomorú következéseit elháríta­
nunk nem lehet, legalább jövőre ne le­
gyünk e részben Ausztria fátumához 
ánczolva, s saját erőnkön kisértsük 

meg saját sorsunk folyását.
Kapcsolati állapotunkban alig van 

viszony, melyben jogilag azaz törvé­
nyeinkben önállóságunk határozottabb 
formákban volna kifejezve, mig gya­
korlatilag minden ágában vagy örök­
lött viszonyok, vagy létező érdekek 
nyomása alatt látjuk ügyeinket.

Az azonban elvitathatlanul áll, mi­
szerint finánz politikánk szabad és ön­
álló, mely törvényeink által korlátolva 
nincs, csak a létező viszonyok kirnéle- 

I tében talál korlátokat, s az egészen 
más midőn áldozatokat teszünk a ve­
lünk kapcsolatban lévő népek érde­
keinek szomszédságos jó akaratból, 
vagy arra kényszerítve vagyunk tör­
vény által.

A mi pénzügyminiszterünk tehát 
jogilag független s önálló, de gyakor­
latilag az adott viszonyok oly szöve­
vényében találja magát, hogy ki e ne­
hézségekről csak sejtelemmel bir, állá­
sát irigyelni nem fogja.

Mi ki merjük mondani, hogy a mint 
a magyar kormányzatban csak is a

A FÜGGETLEN LAPOK
TÁIICZÁJA.

Töredékes elmélkedések az enrópai mű­
veltség fölött.

(Váry Gellcrttől.)
III.

Az anyag azon rendszeres működését, 
mely a Mindenhatótól beleoltatott, évezrede 
ken keresztül folytatja a nélkül, hogy abba 
változás vagy bárminemű tökéletesedés állna 
ke. így Európa földe emberi lények nélkül 
bármennyi ideig is a müveletlenség zordon ta- 
I u.i maradt volna, az ide bevándorolt ős és 
ujabbi népek egyesült törekvése által pedig 
az műveltté és tökéletesebbé lett. Mig vala­
hol pusztán az anyag létezik műveltségről 
>zó sem lehet, a hol pedig a szellem kezd 
arra hatást gyakorolni, a műveltségre az 
első lépés megtétetett. .Mi egyéb hivatása is 
lehetne a művelésnek, mint a szellem ál­
lal az anyagnak módosítása, tökéletesítése,
6 az emberi uralom alá velő hajtása. Ezen 
értelemben származik az igazi műveltség ma­
gától az Istentől, ki az első ember teremtése 
alkalmával előtte a művelődés kiindulás- 
pontját is kijelölte, midőn jogot adott neki, 
hogy szellem nek erejével az auyavbágra 
hatást gyakorolhasson, hogy a földet tetszése 
»zerint nemesítse, a mint ezt Mózes könyvé­
ben igy olvassuk: „Miután pedig az ur Is 
ten földből mindenféle mezei állatokat és égi 
madarakat teremtett volna, Ádám elébe ál 
‘ tu azokat, hogy látná, miképen kellene ne- 
'eztetuiek, mert minden élő állatnak az lön 
ceve, melyet annak Ádám ada.“ (Szármáz. 
k II- r. 19. v. i A szent iratnak ez idézett 
szavaiban nem egyébnek kifejezését látjuk, j 
“dot azt, hogy a Mindenható az anyagot,; 
mely már magasabb tökéletességi fokban te 
remtetett is, az emberi szabad akaratai ha- i 
talma alá rendelte, de nemcsak oly értelem­

ben mintha ez által az embernek egyszerűen 
az anyagvilág fölötti léte értetnék, ha 
nem egyszersmind a jog az emberi szel­
lemnek a természet azon szüleményei 
fölött, melyeket az egyszerűbb alakban hoz 
létre, módosítást eszközölni összetétel által 
uj dolgokat létrehozol, azokat saját viszo­
nyaihoz idomítani, szóval e bánásmód által 
az anyag világot művelni. A műveltségnek 
első jelensége tehát az emberi nem eredetével 
esik egybe, a hol az emberi nem bölcsője, 
ott vau a műveltségnek kezdete, mert c ket­
tőt egymástól különválasztani nem lehet. Az 
embernek épen azért mert ember, mert az 
anyagvilágra hatást gyakorló szellemmel 
és szabad akarattal ruháztatott föl, egyszers­
mind nem csak létezni, banam tökéletesedni s 
mivelödni kell.

Európa földje is addig, mig a természet 
által létrehozott puszta anyag volt, művelő­
désnek nem indulhatott, hanem halhatlau lé 
lekkel fölruházott embereknek kellett ide 
költözködni, kiknek szelleme a teremtéskor 
Istentől nyert jogát foganatba vegye, kik a 
földnek, melyre először vándoroltak, vidékeit, 
begyeit és folyóit elnevezzék, hogy az Írás 
szerint mindenüknek az legyen neve, melyet 
azok adnak vala nekik. A tudományos vizs 
gálódások jelenlegi állítmánya szerint, mi 
ként azt Obermüller legújabban megjelenő 
„Deutch-Kettisehcs Wörterbuch“ müvebeu 
bebizonyítani iparkodik, a kelták voltak azon 
első népük, kik Ázsiából Európába telepedve 
ez alkalommal az itt talált folyóknak és he­
gyeknek neveket adtak, mely nevekkel azok; 
mai népig is illettéinek így a Duna, Kárpát j 
Alpesek és más nevezetesebb hegyei és folyók 
világrészünknek az ős keltáktól fogva hor-i 
dozzák azon neveket, melyeket az ujabbkori 
nyelvek egyikéből sem lehet leszármaztatni.j 
De a kelták még nem csak ezáltal lettek az 
európai műveltség első ültetvényeseivé, ha­
nem, ha igaz azon vélemény, hogy ők ugyan­
azon népek, kiknek műveit a régiségbuvárok

pénzügyminiszteri állás elfoglalásához 
kívántatik rendkívüli bátor elszáuás. 
úgy e miniszternek van kezében a bi 
rodalom két része közti béke vagy fel­
háborodás.

Az 1848 ki miniszter hamar nyílt 
háborúra vitte a dolgokat, ez úgy ha­
talmában volt, mint ma lenne L ó- 
n y a y n a k, ki azonban megóvta a bé 
két s ez nem csekély feladat. Csak ki 
e viszonyokkal némileg ismeretes, tud­
ja annak szövevényes voltát, s megtud­
ja mérni, mi van egy pénzügyminiszter 
kezében.

Már azon pontig haladni, hogy szá­
zadoktól összeolvasztott és egybefor­
rott dolgokat szálankint a törés vészé 
lyének kikerülésével szétbontotta, rend­
kívüli műtétéi.

Ma már ott állunk, hogy a hazai 
minden viszony teljesen megszakitatott 
a bécsi kormánynyal, kivéve tárra vám 
ügyeket és határvidéki állapotok ren­
dezését. Mi fizetünk contigeust, de ha­
zánkban idegen kormány nem kezel 
többé, s ez a fődolog.

Tudjuk, hogy ez a pénzre nézve 
volt életkérdés ott, és mégis már job 
hadán végre van hajtva.

Saját pénzünk is lesz, melyet kor 
mányunk veret, saját hitelünkre dolgo 
zunk, saját pénzintézeteink ezentúl a 
magyar kormány oltalma alatt műkő 
dendenek s végkép eljö az idő, midőn 
magunk állítjuk ki a pénzjegyeket is.

De miután pénzügyminiszterünk az 
állami függetlenség fejlesztését ezen 
pontig vitte, fel kell ismernie hivatásé 
nak azon oldalát is, mely a hazában 
reá vár.

Minden tinanzminiszternek a vilá­
gon feladata volt az államháztartás 
eszközeinek kezelése mellett különö­
sen azon forrásokat mivelni, melyekből 
az állam számára merített, és ezen ága 
hivatásának volt a sajátképi finanz-lii 
vatás, melylyel teremtő tehetség virág 
zóvá tehette az államot.

E feladat az uj időben az uj viszo 
nyok közt a mint fontosabbá mondhat 
ni életkérdéssé lön a jelenben, úgy 
megoldása is könnyebb lön, mint a 
múltban volt.

Az ipar és kereskedelem ma a pénz 
ügyminiszter kezében van, annak sor 
sát ma egyedül a kormány döntheti el.

A szabad verseny, mely hóditmá 
nyaival korlátokat nem ismer, minket 
is körébe vont, s azon gyönge védelem,

kőkorszakuak nevezik, nem csalódunk azon

föltevésünkben, hogy ezek már nemcsak a 
tárgyaknak adtak megnevezést, de sőt az 
emberi szellem múdósitó erejét az anyagvi­
lág némely terményeire nézve igénybe vették. 
E módosítások eszközlése tekintetéből a kémé 
nyebb anyagra, mint a melylyel a puhább 
könnyen idomítható, elkerülhetlen szükség 
levéli, az első dolog, melyre Európa ez ős la 
kóinak ügyelnie fordult, természetes, hogy 
a kő volt. Hogy némileg társaságban is éltek, 
azt a különféle ásatások alkalmával található 
hulladékok és a ezölöp építmények némi 
maradványaiból vélik némelyek következtet­
hetni.

De volt légyén valami müveltségök Eu­
rópa ez öslakóiuak vagy nem, anyi mégis bi­
zonyos, hogy földrészünknek északi és nyű­
göt! része, hová Germánia, Gallia és Britan­
nia esnek, annyi századon keresztül még a 
rómaiak fénykorában is oly vad kinézésű 
volt, milyennek azt Julius Caesár fönebb idé­
zett szavaiban ecseteli. Arra nézve, hogy 
Európa a művelődés ügyében előbbre halad­
hasson, az elerőtlenedett ó kelta törzsnek uj 
vegyülékkel kellett elegyedui mi által szel­
lemileg és anyagilag uj nemzedék jöjjön 
létre, melynek hivatása legyen a legtökéle­
tesebb keresztény műveltség és az ó-kori na­
gyon is kezgetleges művelődés közt több szá­
zadon keresztül Idd gyanánt szolgálni. E hi­
vatásnak a görgők és rómaiak feleltek meg. 
Mind a görög mind a romai nép élete, bár az 
egész emberi nem művelődése ügyében is 
jelentékeny szerepet játszik, ott a hol kttlö ! 
sen Európa műveltségéről vau szó, mely vi-1 
lágrészhez tartozott mindkettő, egy általán - 
nem mellőzhető. E két nemzet mindkettője1 
egymással is szoros összeköttetésben ál Iván 1 
oly kiváló helyzetet vívott ki s oly döntő be-1 
folyást gyakorolt Európa fejlődésére, hogy í 
azt minél alaposabban ismerni világrészünk 
műveltsége ügyében nem nélkülözhetjük. J 
Azért is a kelták csak mint e földön élő em­
berek említést érdemelhetnek, de az emberi 
szellemnak működésbe hozása, annak az

’ anyag fölött kimutatott hatalma, s mind el­
telnek a tökély jelentékeny fokára való eme­
lése a görögöket s ezek után a rómaiakat 
illeti. Habár korunkban sok eszmére nézve 
tisztább fogalmakkal rendelkezünk, kézmű 
veinkben magasabb fokra jutottunk, mégis 
a görög és romai műveltség ismerete oly dolog, 
mely nélkül saját műveltségünk sem tisztán 
világos előttünk. A férfikornak erényei 
és hibái sokkal világosabbak előttünk, ha 
ugyanazon egyénnek ifjúságáról is tuduuk 
valamit.

A műveltség, a mint főnebb megjegyez­
tük egykorú magával az emberiséggel. A hol 
a Mindenható az első emberpárt teremtette, 
onnan indult ki vele együtt a műveltség is, 
hogy az egész földkerekségén is majd kisebb 
majd nagyobb mértékben elterjedjen. Ázsia 
belseje képezte hajdanta azon helyet, mely­
ből a népek vándorlásának úgy, mint a mű­
veltség szellemének folyama folytonosan nyű­
göt felé ömlött. A népek költözködései, me­
lyek a legrégibb időktől fodva mostanáig 
tartanak, miudig nyűgöt felé szokták venni 
irányukat. Ezelőtt mig Ázsiából gyarmatu 
sodott Európa, onnan jöttek a nemzetek nyu 
got felé, s most, midőn Európa már benépe­
sedett, innen húzódik a sokaság a nyűgöt 
felé fekvő Amerika földére. Némely kivétel­
lel a nemzetek terjeszkedési politikája is 
nyugodt felé vette és veszi irányát. A régi 
korban a perzsa birodalom iparkodott min. 
den áron, hogy Európát behálózhassa, az 
újabb időben a mohamedán népség Afrikát 
és Európát ttizte ki hódításai tárgyául, s je­
lenleg az orosz kormány európai létét törek­
szik a legnagyobb áldozatokkal érvényesíteni. 
Ez általános uyugotra való törekvés közepett 
a művelődés szelleme is, mely az emberiség 
gél egybe van nőve, mindig hasonló irányt 
tartott. Keletnek belsejéből fölkerekedve, 
Babilónia, Ninive, Egyiptom és Palesztina 
tartományokon áthaladva , Görögországnál 
Európába lépve, ment tovább Olasz, Spanyol, 
Franczia s Angolországou keresztül az éjszak­

amerikai egyesült és többi állodalmakba, 
különös fényben ragyogtatva azon nemzetet, 
melynél koronként honolt. De a mint több 
dologról tudjuk, hogy egyik embernek jó és 
hasznos, a mi másiknak káros vagy haszon­
talan, s a mi egy nemzetnek való, ugyanaz a 
másiknak természetével ellentétben áll, men­
nyivel inkább valósul e tapasztalat oly esz­
méknél, melyek egy más világrésznek szü­
löttei, s melyek az ott levő népek természeté 
vei megegyezők , de már egy szomszéd 
világrész lakosainak gondolatmenetével sem 
uiikég sem rokonidnak.

A műveltség is oly alakban, milyenben 
az Ázsia földén megterem, Európa népeinek 
szellemét ki nem elégíti, az európai földre 
hozatva ázsiai külsőségében nem maradhat, 
hanem az európai eszmékhez idomittatva te­
temes változáson kell átesnie. A különböző 
éghajlat, valamint külömböző befolyása vau 
az állat és növény világra, úgy külömböző 
hatást eszközöl az a nemzetek műveltsége és 
gondolkodás módjára is. Ázsia éghajlata és 
földje természeti gazdagságánál fogva gyér 
mekcit puhultabbakká s tétlenekké teszi, 
Európáé pedig takarékosabb magatartása ál 
tál azokat a munkára serkenti. így nem lát 
juk különösnek, hogy az ázsiai népek álta­
lános tulajdonsága a lomhaság, az európai 
aké pedig a tevékenység.’Mindaz által Ázsia 
és Európa népeinek ez átalános tulajdonságá 
hói nem következik, hogy az Ázsiában létre­
jött eszmék Európában teljesen hasznavebetle 
nek, s hogy műveltségének fogalmai az eu 
ropai szellemhez teljesen hozzáiilhetlenek 
volnának, hanem hogy azon dolgoknak, me­
lyek az ázsiai nemzetekkel való érintkezés 
által az európaiak birtokába jutottak, nem 
lehet az azsiai külsőben megmaradniuk. 
Azoknak Europa tevékenységi ereje által 
teljesen át kell idomittatniok. Így kelle min 
den keletről jövő eszmének a nyűgöd átvál­
tozást magára verni.
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melyet még egyes czikkeknél fenntar­
tani bírunk, igen időleges. Omolni fog 
s eltűnni ma holnap.

Vegyük már most kezünkbe pél­
dául az ipar egyes ágainak kezelésé- 
röli kiszámításokat, itt van például a 
felső magyarországi vasiparosok em­
lékirata, itt a szeszgyárnokok beadvá­
nya s a többiek kimutatása, mindezek­
ből azt látjuk, hogy a szabad verseny 
azon térre állította az ipart magát, 
hogy létezése a versenyben néhány 
krajezár különbségtől függ, melyet a 
termelés és szállításban megtakaríta­
ni bir.

Ez által természetesen a mód van 
kezébe játszva a kormánynak, hogy az 
iparnak oly lendületet adjon, mely ver­
senyben más államokat túlszárnyalja.

Erre ezer módja van : teremthet ol­
csó tökét, mérsékelhet adót, épitethet 
vaspályákat, szabályozhat szállítási, ta­
rifákat, nyújthat jutalékokat, pályadi­
jakat szabhat, sat. a szesz kivitelnél 
például kimondotta pár év előtt a tel­
jes recompensatiót, és azonnal meg­
vívott szeszünk a porosz szesszel, mely 
orrunk előtt Belgrádot elfoglalva tar­
totta.

Gr. Larisch tulemelkedve az az­
előtti rendszer sziikkebliiségein, ki­
mondotta a teljes recompensatio elvét 
s az átlagos adózást be hozta s azon­
nal Pesten az európai szeszgyárak leg­
nagyobbika állott elő, naponkint 1000 
mérő szemes élet feldolgozására és ál­
landón 2000 db marha hizlalására. Te­
hát egyetlen gyár Pesten 300 000 mérő 
élet feldogozására alakul egyetlen fi- 
nánzrendszabály nyomában.

Ily befolyása vau ma a pénzügyi 
elveknek az ipar létrehozásában. Ad­
jon például kedvezményt a lisztnek 
a szemes élet felett a kivitelben, meg­
látjuk a már is nagy lendületet nyert 
lisztkereskedés mennyire túlszárnyalja 
a szemkivitelt.

De még 1862-ben a déli vaspályán 
a liszt 40" o-el drágább vitel bérrel volt 
nyomva, mint a szemes élet. a fatarif- 
fákra nézve oly abnormis tariffák van 
nak ma a vaspályákon, hogy mint egyik 
hazai lapunk kifejtette, a nógrádmegyei 
közeli fa köblába Triesztbe 18 kral 
drágábban szállitatik, mint a távoli ti- 
szamenti fa. Ily árszabályzati rendszer, 
ily önkénytes dulongás természetesen 
elöl minden ipart.

Mivé legyen országunk iparfejlö- 
dési és kereskedelmi tekintetben, most 
egyedül a kormány kezében van, az 
egyes iparágak kimutatják állásaikat, 
kész anyagot adnak, csak fel kell hasz­
nálni s a körülményeket kizsákmá­
nyolni s meglátjuk, mi lehet e most 
szegény országból csak néhány év 
alatt.

s állításának támogatásául praecedens esetet
hoz fel.

A ház erre elrendeli a szavazati jegyek 
beadását, melyeknek összeszámlálása végett 
az lilés fePtlggesztetik.

Két órai szünetelés után összeszámláltat- 
ván a szavazatok:

Elnök az eredmény kihirdetése végett 
újból megnyitja az ülést. Megválasztattak a 
jogi bizottságba: Cziráky János gr. 46, Lé 
vay Sándor 41, Szőgyényi Marich László 
40, Tomesányi József 40, Apponyi György 
gróf 38, Bethlen Gábor 37, Kubicza Pál 
34 szavazattal. Póttagok lettek: Wenek- 
beim László b. 37, Eötvös Dénes b. 29 sza­
vazattal.

A pénzügyi bizottságba Káro­
lyi Gy. gr. 44. Sennyey Pál b. 43, Liptay 
Béla b. 43, Szapáry Antal gr. 41, Haynald 
Lajos 39, Zichy János gr. 37, Zichy Ferencz 
gr. 31 szavazattal. Póttagokul Teleky Sándor 
gr. 41, Splényi Béla báró 38 szavazattal.

A kö lekedési bizottságba Waldstein Já­
nos gr. 41, Széchen A. gr. 39, Mikes J. gr. 
38, Vécsey József b 37, Károlyi István gróf 
37, líajuer Pál 32, Tisza Lajos 30 szavazat­
tal. Póttagok lettek ifj. Majtényi László b. 38 
és Gerliczy Bódog b. 31 szavazattal.

Elnök felszólítja a hözlekedési bizottság 
tagjait az ott maradásra alakulás végett, az 
ülést eloszlatja 2 órakor. A jövő ülés szokott 
módon fog kihirdettetni.

TOfiVÉNYHOZASl ROVAT.
Oi szággyülési tuilósitái.

A li lsöház ülése május 19-én.
E 1 n ö k : Majláíh György országbíró.
J e g y z o : ifj gr. Ráday Gedeon.
A kormány részéről jelen volt Wenck- 

heina Béla b.
Ülés kezdete 11 órakor.
A tegnapi ülés jegyzőkönyve felolvastat­

ván, hitelesíttetik.
Napirendre volt kitűzve a jogi, pénz 

ügyi és közlekedési bizottságok tagjainak 
megválasztására szóló szavazatezédulák be­
adása.

Elnök attól tart, hogy a bizottságokba 
megválasztandó tagok száma a nyári idény 
alatt nagyon meg fog gyértilni, s azért jónak 
látná, ha felhatalmaztatnának a bizottságok, 
hogy nem tagokat is megbíznának tanácskoz- 
mányaikban résztvenni.

Tomesányi József nem szeretné ez 
indítvány alatt azt érteni, bogy a bizottság 
azon esetben, ha mind a bet tagja nincs je­
len, ne tanácskozhassak. Ennek kizárása 
mellett maga részéről is szívesen hozzájárul 
a tett indítványhoz.

W e n c k h e i in Béla b. felkéri a válasz­
tandó bizottságokat, hogy összejöveteleik fe 
líil az illető szakminisztereket tudósítsák, 
hogy azok felvilágosításokat adhassanak.

8 z. c c b e n Antal gr. vallás és közokta­
tásügyi bizottság választását is ajánlja, vagy, 
ha indítványa el nem fogadtatnék, az e szak 
ba vágó ügyeket a jogi bizottsághoz kívánja 
utasittatui.

Elnök az említett ügyeket oly fonto­
saknak tartja, hogy külön bizottmányt vél 
szükségesnek, de a választás eszközlése még 
korai volna, mig az ide vonatkozó előter­
jesztések nem tétetnek meg. (Helyeslés) 
Felszólítja a házat a szavazati jegyek bea­
dására.

Ezután rövid vita keletkezett a felett, 
hogy v.ij;oa határozatképes e a ház, vagy 
nem ? A házszabályok szerint erre 50 tag 
jelenléte kívántatik, s csakis 46 jelent meg.

M a j 1 á t li Antal gróf úgy vélekedik, 
hogy 40 tag is hozhat érvényes határozatot,

IRODALOM.
(Folytatás.)

De a kultusminiszteriuru vallásfelekezeti 
önkormányzat elve mellett.

Az igazságiigyminiszterium már felügye­
leti hivatásánál fogva. —

A közlekedés és közmunka minisztérium 
vállalkozási rendszer és hatósági közmunka 
kezelés mellett

Földmivelés, ipar és kereskedelmi minisz­
térium a köztevékenység szabad működése 
mellett — mindannyian merőben csak fel­
ügyeleti hivatással bírnak, s ehhez alkalma­
zott egyszerű hivatali szervezetet is köve­
telnek.

Midőn tehát az ország oly szokatlan nagy 
apparátust lát, méltán esik azon aggodalomba, 
nem fogunk-e ez által a más államok azon 
szerencsétlen helyzetébe jutni, mitől épen 
azok is menekülni készülnek, midőn minden 
intézkedés a központi kormányhoz centrali- 
sáltatik s a mindenbevaló avatkozásban a 
tartományok minden életképessége elfullad.

Hogy a fenn elsorolt minisztériumok mai 
összeállítása a felügyeleti hivatalos józan ke 
zeléséhez nagyon is túlterhelt szervezettel és 
sok felesleges elemekkel birnak, arról rövid 
áttekintés meg fog győzni mindenkit.

Azt sem hagyhatjuk emlités nélkül, mi­
szerint az ő Felsége személye melletti minisz­
térium is, noha annak mostani egyszerűsítése 
nem igen Ígérhet megtakarításokat, de állan 
dóan rendszeresíteni a jövő tekintetében csak 
annyit lehetne, a mennyi a valódi szükség­
letnek megfelel.

Nem érezzük magunkat hivatva, de nem 
is bírunk a szükséges adatokkal, bogy mi az 
államháztartás egyes kiadási tételeit részen- 
kint tüzetes bírálat alá vegyük. Inkább csak 
általános tájékozó nézeteinket akartuk néhány 
kiáltóbb példában megvilágítani, a mélyen 
tiszt. Képviselőház feladata leend a részlete­
zés müvét végbeviuui.

S ezekben befejezhetnök az államháztar 
tás kimutatott kiadásaira nézve észrevéte 
leinket, ba nem tartanék megróható mulasz­
tásnak egy tárgyat, habár az kényes, elball 
gatni.

Ez a nyugdijak örökölt terhe.
Nem tartozunk azok közé, kik a különbü- 

zöpolitikai rendszernek korszakában az egyént 
is a rendszer szempontjából itélnők el és an 
nak betudása alá helyeznék ; sem azok közé, 
kik történelmi fejlődések változatainál utczai 
mértéket szeretnénk használni ; vagy midőn 
szerény körben hivataloskodó családfő lété­
ről van szó, divatos kárhoztatás. ak vetnők 
áldozatul azokat, kik ha szolgáltak is, de 
telhetőleg jól igyekeztek szolgálni mostoha 
időkben.

Azt is természetesnek tartjuk, hogy poli 
tikai nagy cataslrofa után, a mint sok idő 
telik le, mig a dolgok a rendes vágásba visz- 
szajutnak, úgy a rendszer-váltakozások is, 
mindig sok egyént használnak el.

Azon elvnek azonban, hogy a rendszer 
bukásaiból keletkező károk minden követ 
kezményeit az állam viselje, meg vannak jó­
zan határai.

A politikai rendszerváltozások nemcsak 
egy rendszer hivatalnokaira, de minden vi­
szonyokra többé kevésbé kihatnak. Néha igen 
tetemes beruházások, ipar telepítések sorsát 
döntik el. Példa reá a birodalom vasipara, 
példa a szesz export sorsa s több efélék.

Ha már most az ily politikai hullámzá­
sok elbárithatlan következéseit az államban lé 
tező annyi érdek érzi és nyomásait viseli a 
nélkül, hogy az állam irányában kárpótlási 
igényt emelne, miért legyen épen a hivatal­
noki kar feljogosítva teljes kielégítést a min­
den mértéket haladó nyujdljazásban lelni, ezt 
sem a méltó 8 az általunk is méltányolt ma­

gasabb tekintetek kíméletével összeegyeztetni 
nem tudjuk.

Naponkint szemeink előtt bolyongnak 
számtalan áldozatai a politikai viharok­
nak, kiket törvényes formák közt adott pa 
rancsszó s kész engedelmességök taszított mai 
elhagyatottságukba. S a nemzet nem látja 
magát szegény s nyomott anyagi körülmé­
nyei miatt azon helyzetben, hogy sorsukon 
érezhetőleg könnyítsen, ennek tudatában nem 
szórhatja bőkezű pazarlással a terhesen fe 
dezett adót olyan hivatalnokok pazar nyug­
díjazására, kik a koronás Király által is el­
itéit szerencsétlen rendszer főtámaszai s elő­
mozdítói voltak.

Kell tehát ebben is határnak és mérték­
nek lenni, s mi nem tartanók a szükséges ta­
karékossággal megegyezőnek, ba a törvény- 
hozás e rovatba is rostálólag be nem tekin­
tene s a kellő kímélettel, de nem feledve 
anyagi helyzetünket, a méltányos reductió- 
kat nem tenné.

Mindezekben óhajtottuk a mélyen tiszt, 
képviselőházat meggyőzni arról, hogy az or­
szágos költségvetés államháztartási rovatai­
ban tetemes megtakarítások lehetségesek, 
melyeknek összegét számban kifejezni csak a 
részletezés alkalmával lebetend.

Térjünk már most az állam költségvetés 
lényegesebb másik ágára : a fedezet kimuta­
tására s elemezzük annak mivoltát, hogy némi 
tájékozást nyerhessünk :

A rendes fedezett t. i. a remélhető állam­
bevétel igy számittatik fel az országos költ­
ségvetésben :

1. Egyenes adók
2. Fogyasztási adók
3. Jövedékek
4. Illetékek
5. Államvagyon
6. Bányailleték
7. Járulékok, tanpénzek

Összeg
Ez volna tehát a magyar korona orszá­

gainak folyó 1868-ik évre kiszámított vagyis 
számításba vett egész jövedelme.

Hogy mennyire állhat meg valamely 
előszámitásba vett kimutatás, mely külön­
ben is felvételeken alapszik, azt csak más 
évek tényleges eredményeinek összehasonlí­
tásából lehet megítélni.

Előttünk most Magyaországot illetőleg az 
1864 ki és a magyar korona tartományait 
összevéve az 1865-ik évi kimutatások álla­
nak. Kénytelenek vagyunk ennélfogva az 
összehasonlításokat ez utóbbi év összeállitá 
saihoz tenni. Ezen (1865) évi kimutatásokat 
azért is kelle összehasonlításaink alapjául 
választani, mert a kormány maga — nem lé­
vén meg az 1867-ki adatok összeállítva — az 
1866 ki adó alapokat használta előirányzati 
felvételeiben, miből a fogyasztási apadás igen 
megmagyarázható.

1865-ben igy állotta magyar korona tar­
tományainak nyers jövedelme :

1. Egyenes adó 38.611,227 frt
2. Fogyasztási adó 13.094,917 „
3. Jövedékekből 31.782,948 „
4. Illetékek 16.970,838 „
5. Állambirtokokból 28.632,875 „
6. Határvidék összes adója 2.516,964 „

Összesen 131.609,769 frt
Az itt 1865-ik évre kimutatott jövedelem 

és az országos költségvetésben most kiszámí­
tott fedezeti bevétel közti nagy különbség kö­
ze! 33 millió azonnal feltűnik.

Azonban e különbözet magában a számí­
tási kimutatás hiányában fekszik. Az 1865-ki 
számtétel minden közkezelési ágakat egész 
nyers bevételeikkel kimutatja, mig a mostani 
országos költségvetésből igen sok ága a köz­
kezelésnek ki van hagyva.

(Folyt, köv.)

54.744,000 frt
10.723,000 ;7
20.875,000 »
9.393,000 n
2.858,000 n

29,000 „
58,000 n

98.680,000 frt

LAPSZEMLE.
A költségvetésen kivtil különösen a hon 

védelmi szerkezet az, mi a hazai lapokat na­
gyobb mérvben foglalkodtatja. Ugyanis erre 
vonatkozólag hírlik, hogy az 78. honvédzász- 
lóaljból és 28 század lovasságból fog áilani. 
A mozgósítás a király parancsára történik, és 
pedig az országgyűlés szavazata folytán, de 
sürgős szükségben ezen czélra az összes ma­
gyar minisztérium ellenjegyzése is elegendő. 
A honvédek csak háborúban, vagy hadgya­
korlatok idején kapnak fizetést, s ezért a tisz­
teknek évi 400 frtnyi jövedelem minimumot 
ki kell mutatni. Különben fizetésük egyenlő 
a rendes hadseregbeli tisztekével. A törzstisz­
teket ő Felsége a király szabadon nevezi ki. 
a főtiszteket kapitánytól lefelé, a király a 
bonvédelmiminiszter előterjesztése folytán ne 
vezi ki.

A honvédujonezok betanítására minden 
zászlóaljnál egy század szerveztetik és min 
den négy lovassági századból egy törzsszá­
zad, mely állandóan szolgálatot végez. A 
zászlóaljak megyék szerint állitatnak ‘él és 
neveztetnek ; a századok járások szerint. Az 
évenkinti hadgyakorlatok az aratás után tar­
tatnak. Magyarországban öt houvédfelügye- 
lőség szerveztetik: Dunáninnen, Dunántúl, 
Tiszáninnen, Tiszántúl cs Erdélyben. A közös 
hadsereg 210—220,000 emberből áll békelá­
bon, s ezek közt 90,000 magyar. A szolgálat

ebben béke idején 2—2 és fél esztendő, 23 
eves korában mindenki megbázasodbatik. A 
honvédsereg vagy önálló hadtestben műkö­
dik, vagy háborúban a rendes hadsereggel 
egyesittetik. A rendes hadsereg bábomban 
800,000 emberre emelhető. — Papok, tanítók, 
tanárok és hivatalnokok egy évig kötelesek 
a honvédségben szolgálni. A honvédségén 
kivtil veszély idején a nemzetőrség felhivat- 
hatik, melyben minden férfi köteles részt 
venni 18—40 évéig.

Ugyancsak a honvédelmi szerkezetre 
vonatkozólag hoz a „Hazánk11 legutolsó száma 
Türr István tollából egy czikket, melyet 
egész terjedelemben közölni ezélszerünek 
tartjuk. A czikk ez :

„Elvitázbatlan tény, hogy egy uj belyzet 
állott be Oly tény ez, mit józanul tagadni 
senki sem fog; valamint tény az is, — cs ezt 
nem szabad elfeledni — hogy e helyzet elői­
dézéséhez minden párt közvetlenül vagy köz 
vetve, működés vagy mulasztás által hozzá 
járult, miért is a történelem előtt viselendi 
miudenik a felelősségből maga részét. Bon­
takozzunk ki a politikai téren mindig káros 
iilusiok világából, s vegyük a helyzetet úgy, 
a mint van, nem pedig ahogy képzeletünk­
ben szeretnék hogy legyen.

A nemzet kibékült a fejedelemmel, a ki 
rályt megkoronázta, az alkotmányos Király 
ünnepélyes esküt tőn arra, hogy alkotmá­
nyunkat nem csak megtartani, de azt min­
denki ellenében megvédeni is fogja. Ezért 
szükséges, hogy a nemzet a Fejedelemnek 
oly eszközt adjon kezébe, mely öt az elvállalt 
kötelezettség teljesítésére képessé tegye. 
Vannak sokan, kik azt akarnák, hogy rendes 
azaz állandó sereg ne legyen, vagy csak igen 
csekély; s a helyett a nemzetőrség életbelép 
telesét javasolják Hibás felfogás ! Egy feje­
delem, kinek rendelkezésére a fegyverzett 
külhatalmak ellenében katonailag rendezett 
hadsereg nem áll , hasonlít oly egyénhez, 
kinek, hogy magát védje , kardot adunk 
kezébe, de mely kardnak markolata nincs.

Azok, kik a nemzetőrség mellett szóló 
érveik támogatására Angolország katonai 
rendszerét hozzák fel például , a térképre 
vetve egy pillantást, látni fogják, hogy An 
golországot elszigetelt fekvése eléggé védi 
minden meglepetéstől és ellenséges támadás 
tói, daczára ennek mégis bir aránylagosan 
nagy rendezett hadsereggel, s van azonfelül 
jól szervezett milicziája , és vannak önkén­
tesei, kik saját magukat látják el fegyverrel 
és ruhával.

Azok, kik Svájczra hivatkoznak, meg­
győződhetnek arról, hogy a köztársaság Eu­
ropa által garantirozott semlegessége daczára 
honvédelmi rendszerét czélszerü keretei (ead 
rés) által, oly ügyesen szervező, hogy az szük­
ség jdejében, 14 nap alatt 180 ezer fegyveres 
embert hozhat a csatatérre, de ezt nem rög­
tönözhette egy pár év alatt. Ha a térképre 
tekintünk , látni fogjuk, hogy majd minden 
határaink nyitvák erős szomszédaink becsa­
pásainak. Két szomszédaink egyike 1.209,000, 
a másika 1.400,009 embert képes harczké 
szén kiállítani. — Önfenntartási kötelesség 
tehát, hogy bekövetkezhető eshetőségekre 
legalább is oly erő álljon rendelkezésünkre, 
mint szomszédaink egyikének.

A dualismus elfogadtatott, a múltra fá­
tyol borittatott, saját anyagi és állami érde­
keink sikeres előmozdítása a kölcsönös bizal­
mat kívánja,mert nincs rosszabb a félbizalom- 
nál; ennél jobb a bizalmatlanság.

Semmi sem oly könnyű, mint egy had 
sereget felbomlasztani, mig ellenkezőleg mi 
sem oly nehéz, mint egy katonailag feladatá­
nak megfelelni képes hadsereget újraszer­
vezni. — A rendes hadsereg szükségét elis­
mervén, az uj hadszervezet törvénnyé válása 
után az osztrák, valamint a magyar ország­
gyűlés az évenként szükségelt újon 
c z o k a t meg fogják szavazni ez évre ; a ven 
des sereg szervezésének tényezői Becsben 
azonban belátván, hogy mi separatistikus ál­
mokkal nem vesződünk, ők is letérnek a fél 
tckenység és gyanakodás teréről, s ennek 
mcgfelclőleg hozzá fognak a seregszervezet 
átalakítási és javítási nagy munkájához, te­
kintettel különösen azon kötelékre, mely a 
tiszt és a katona között — erkölcsi kapcsot 
képez: értem a nemzeti szellem ápolását a 
hadsereg soraiban. Hogy a fegyver alatti 
szolgálati időt csak is két évre teszik, mely 
oly csekélyre szorítja le a rendes sereg béke- 
létszámát, ez világosan arra mutat, hogy a 
takarékosságot óhajtják.

De hogy minden eshetőségre készen le­
gyünk, szükséges, hogy a rendes haderő 
mellett Magyarországon s a Lajtán túl is egy 
nemzeti, egyedül az illető ország hadügymi­
nisztériumának hatósága alá rendelt honvéd­
sereg szerveztessék fokonként. - - A legújabb 
tervezet szerint alakítandó magyar honvédse 
reg 76 gyalog zászlóalj és 24 lovas századból 
állatid. Ezen haderőt mint kezdeményezést 
elégségesnek tartom, czélszerü szervezés ál­
tal feladatának bizonyosan megfeleleud, s 
háborúban, vagy a haza veszélyében könnyű 
lesz ezen honvédségi erőt kétszerezni.

A gyalogság kiképzésére különös gon­
dot kell fordítani. E végből itt visszatérek 
ismét arra, mit már egy Ízben ajánlottam, 
hogy az alsóbb iskolákban czélszerü lenne

katonai gyakorlatokat tartani az ifjúsággal, 
a felsőbb iskolákban tanulókat pedig a tü­
zérség és mérnöki tan elemeibe bevezetni, 
mert a jövő hadjáratokban minden esetre 
nagy szerepet fognak játszani az irnprovisalt 
erődök és meglehet, hogy esténként, mint 
hajdanában a rómaiak tettek, a tábor körül 
sáuczok ásatnak. Ez annál is inkább szüksé­
ges, mert sem Magyarországban, sem Ausz­
triában nincsen tökéletes várhálózat, mely a 
rögtönzött támadások ellen védhetué a tábort.

Hasoulókép a községekben legalább va­
sárnaponként lehetne a fiatalságot 16 éves 
korától kezdve a hadi gyakorlatok, s fegy 
verfogásokkai megismertetni, mi természete­
sen igen elősegítené az ujonezot a rendes 
vagy honvédseregben nyerendő további ka­
tonai kiképeztetésében.

Hogy a honvédsereg feladatának kellő­
leg megfelelhessen, azaz, bogy a haza védel­
mében a rendes Bereg támaszként működ­
hessék, kell hogy annak alapos szervezet 
adassék. E végből szükséges, hogy a tiszti 
keret (Cadre) zászlóalj akként és a lovasság 
nál századukként mcgalakittassék, a ruha 
zat és fegyverek erre kitűzött raktárakban 
már béke idején készen álljanak, járáson 
ként vagy megyénként, az az századokban 
és zászlóaljakban időnként gyakorlatok tar 
tassauak, vagy bizonyos rövidebb vagy bosz- 
szabb ideig fegyver alatti legyenek, mi által 
a szolgálat minden nemével megismer 
kednek.

A gyakorlatoknál főgond furdittassék az 
egyéni mozgékonyság kifejtésére. Már Ra­
detzky tábornagy is erre fektető a legna 
gyobii súlyt a gyalogság kiképzésénél s e 
czélból tábori meneteknél (L bungsmarsch) 
kisebb nagyobb csapatokkal a közbeeső hi­
dak vagy faluk támadását és védelmét tévé 
gyakorlat tárgyául, miáltal a tisztek úgy, 
mint az altisztek s a legénység gyakorlati 
képessége cs ügyessége növekedett. Lgy lát­
szik, hogy az osztrák seregben később elha­
nyagolták ezen módot, mert az 1859 iki had­
járatban a gyalogság mint nehézkedő gép 
mozgott: csak még bátor szuronyrohamok­
kal jellemezte magát, de ezek a fürge, gyors 
gyakorlatú s személyes tehetségű franczia 
katonák ellenében nem vezethettek győze­
lemre, valamint 1866-ban a higgadt, gondol­
kozó, s sebesen lövő poroszok ellenében is 
inkább ártalmasak, mint hasznosak lettek.

A fejedelem rendelkezésére áll a rendes 
sereg. A honvédség szervezete a honvédelmi 
minisztérium feladata; c honvédsereg az or­
szág határain kivid csak is az országgyűlés 
beleegyezésével használható.

A magyar kormány oda működjék, hogy 
Bécsbeu az elfogadott alapról le ne térjenek. 
— Ha a magyar kormány az alkotmányosság 

zászlaját fenlobogtatja, kövessük őt, ha útjá­
ban tétovázik, serkentsük, ha ingadozik, tá­
mogassuk. mert veszély háramlanék reánk, 
ha alig szilárdulásnak induló alkotmányossá 
gunk magában összeomlanák, s könnyen meg 
történhetnék, hogy azok, kik függetlenséget 
képzelnének, e helyett csak uj urat cserél 
nének.

Miután a háború előidézése vagy béke 
fenntartása kizárólag nem tőlünk függ, oda 
kell törekednünk, hogy ez utóbbi esetben 
készeK legyünk támadás ellen. Én a háborút 
sem nem keresem, sem nem óhajtom, de nem 
akarnám, hogy gyüngeség vagy gondatlan­
ságból , egy véletlen veszély áldozataivá 
váljunk.

A porosz kormány, mint tudjuk, annak 
idejében nagy erélylyel szervezte seregét 
mig a többi nc..,et fejedelmek jóhiszemű tét 
icnséggel nézték a hadieszközök fejlűdését.- 
Tudjuk azt is, mi azután következett Po 
roszország rémuletes könnyedséggel eoníL- 
cált némely államokat, másokat beleékelt 
Nord-Bundjába, megfizettette velük a hadi 
pótlékot s kényszerítő őket. hogy saját költ 
ségeiken porosz tisztek által porosz mintára 
szerveztessék horderejűket. Ez a tétlenség s 
tehetetlenség politikájának sorsa !

Ven egy uj tan, mely azt mondja, hogy 
egyedül a nagy nemzeteknek van jogok élni 
s gyarapodni. Ezen lan ellenében nekünk ma 
gyáruknak ünnepélyesen ki kell jelentenünk, 
hogy a szomszédaink s a Duna völgyében 
élő nemzeteknek nincs mit tartaniuk tőlünk. 
Mi nem akarunk meghódítani egy nemzetet 
sem, mi nem akarunk megfosztani egy nem­
zetet sem alkotmányos intézményeitől, vág) 
nyelvétől s nem akarunk egy nemzetet sem 
absorbeálni.“

Tiirr István.

HATÓSÁGI ÉLET.
Ilontmvsye, május 14-én f. hó 11-éns 

a következő napon tartottuk évnegvedes köz­
gyűlésünket, mely alkalommal főispánunk 
megnyitó beszédében lelkesült szavakkal em 
lekezelt meg felséges királyasszonyunk sze 
rencsés szüléséről, a közgyűlés nagy és ata 
lános tetszése közt emelvén ki különösen aj 
eset azon fontosságát, mely szerint a királyi 
csecsemő hazánk földén látta az. első naps» 
gárt. Végül oly élénk színekkel ecsetelte 
közös haza jele:, helyzetét, hogy legnagyobb 
része azoknak is, kik a „Népzászlója“ zava­
ros borától mámorosodva jöttek a terembe, 
kijózanodott, s baloldali voltáról megfeled­
kezve csakúgy éljenezte a jobboldali szellem11
beszedet, mint maga a túlnyomó többségben
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levő deákpárt. Ezen tanulságos s lélekemelő 
ékes beszed állal felidézett viharos éljenzé­
sek szünidei Ziuvskal Zsigmoud első alispá­
nunk a megyei állapotokról tett jelentést, 
melyből kitűnt, hogy a jó rend és pontosság 
,>ly kitűnő minden irányban, milyen csak is 
oly ernyedetlen buzgalomnak lehet szüle­
menye, minőt az első alispán hivatalosko- 
Jása alatt kifejt. Ezen átaláuos megelé 
god est szült jelentés végeztével a miniszter 
reodelctek, leiratok és megyék átiratai ke 
rültek szőnyegre, melyek minthogy tárgya­
lásuk alkalmával egyetlen elieu/.ékies hang 
sem volt haliható. a rendkívüli nagvszámu 
bizottmány által egyhangúlag a deákpárt 
szellemében intéztének el: minek folytán fe­
leslegesnek tartjuk a róluk való további szó 
kist. csak azt említjük meg, bogy a budai ör­
vendetes eseményről értesítő belügyminiszteri 
leirat oly átaiános örömnyilvánitásokkal fo­
gadtatott, milyen fehér holló szokott lenni a 
megyek termeiben, s hogy Majláth

rna az

o óra

uának ; ha pedig más minta szerint fosr 
egyház tovább epitetni, úgy szépészeti szem­
pontok miatt kell azokat lerontani.
„ ... 77 »rsztigos iparegyesü'et képvi 
selo bizottmánya május 15-én délutáni “ ' 
kor a zughgetbe rendezett májusi 
igen kedelyes és a pompás idő 
kerültte valb Az összejövetel érdekességét 

e- nagyban emelte, báró Eötvös Józsefnek, mint 
11 egyiett elnöknek es Gorove Istvánnak, mint 

képviselő bizottsági tagnak jelenléte, a nél- 
hogy általa a társaság

— Budán tegnapelőtt egy esolnak me­
rült alá. Egy ember volt benne, ki a Duna 
feldagadt hullámai közt lelte sírját.

— A budai hegyek között tegnapelőtt 
. , .roppant felhőszakadás volt. A szorosok és 

Kirándulás szakadásokon egész folyamok rohantak alá, 
végett igen sí eliszapolva kerteket és szőlőket, elsodorva 

köveket s gyökereikből kiásott fákat.

kit , .. -- , -------- ti kedélyességecsorbát, szenvedett volna. A vacsora végezte 
ve termeszei szerint a fölköszöntésekre ke- 
!a sor, melyeknek többnyire tartalomdus 
lelkesít tsege azon meggyőződést keltette ben- 
nunk hogy az ipar felvirágzása, s az iparos 
tej lodes tény ezőinek erőteljes támogatása 
kormanyferfiainknak ép ugy szivén fekszik, 
mint mágusnak az iparosoknak, — az első po­
harat teszt Imre az egyesület két kitűnő tag-

. ... , István! jára : t. h. Eötvös József és Gorove István mí-,"jegyzőnknek emelkedett ible tseggel mon ! niszter urakra emelte, mint a kik azon kétto- 
'! t: heiZL,del,cn lf\mduvanyara, az őrven- nyezőt képviselik, melyeknek Stését az 
detcs esemény alkalmából üdvözlő feliratot iparegyesület czéljául tűzte • " Jt 1
intéz a megye bizottmánya felséges király- ' ' -

-n;i\ unkiio/.. melyben az alkotmányos trón 
iránti bizalmát és tőrbe: len 
fogja kijelenteni.

Hozattak továbbá
rendbeli határozatok is, melyek ugy is helyi 
érdekek Lvén, ez idő szerint nem terheljük 
velők c becses lapok hasábjait; nem vél- 
lük azonban cvéliránvtalannak megemlíteni, 
miszerint egy albizottság választatott, mely 
által javaslatként a jövő aug. 10-én tartandó 
közgyűlés elé lészen terjesztendő, hogy a 
megyei hatóságok szervezetére nézve mily 
elemekből állítassák össze a megyehatóság, 
s miként lenne az a parlamenti kormánnyal 
megegyeztető.

Végül az időközben megürült tiszti ál ki­
másolt töltettek be. Ennek kapcsában, mint 
"iy tényt, mely nyilván tanúsítja megyénk 
bizottmányának a kor színvonalán való léte 
i t s fennen hirdeti, hogy jól tudja felfogni 
uz uralgó szellemet s megérteni az. idő intő 
szavát, felemlítjük, miszerint a közgyűlés átu- 
lános helyeslése közt nevezte ki főispán ő ; 
méltósága Viuter János izraelitát tiszteletbeli 
aljegyzőnek.

Eltekintve sok oly ténytől, mely me­
gyénk érzületét, higgadt megfontolással pá 
r 'Solt polgári erényét, s az alkotmányos dy- 
nasti.o iránti lojalitását elég élénken jellem 
zi. n töntirtakból is nyilván észlelhető, hogy 
konkoly, melyet Madarász és Böszörményi 
uraimék majd maguk, majd csatlósaik által 
« honfiul keblek virányira oly igen serényen 
hidegeinek, nálunk sziklára, vagy legkedve­
zőbb esetben silány terméketlen földre hűl- 
ladoz.

a tanulmány és 
a gyakorlatot. Ezután többen az egyesület 

, aleluökét köszöntötték fel, kiemelvén azon 
íe.len hu ragaszkodásai | faradhatlan és áldozatkész buzgalm it, melyet 

, , ,, , ... j ^ egyesület létrehozása és az igazgatósa0*!
m aJi.7J,’í CZC Zu )b I ulések vezetésében tanúsított. Majd meg Do 

rove István emelt szót az egyesület nagy 
feladatait vázolva és az egyesület elnökét él- 
tetse, a ki is a középkorra visszapillantva 
lelkes éljenzésekkel f lbeszaggatott szellem 
es kedélydus beszédben a munka és társulás 
"í iús hatalmát raj'olta a jelen volt iparosok 
előtt, utalva őket a nagy költővel szemben a 
társulásra. — A társaság késő éjjel oszlott 
szét az m meggyőződésszeru gondolattal, 
hogy az egyesület csendes és zajtalan műkö­
dése nagy eredmények kivívására 
hivatva.

kozhat. Ily helyeken a vonal felkeresése czél- 
jából végbevitt lejtmérések eredménye köz 
vétlen az átnézeti (1"=400°) térképre veze­
tendő s ezekről a hoszszelvény l"=400°hosz- 
szasági, és I "=20° magassági léptékben ké 
szitendő.

Mindezen dolgozatokat két példányban 
kell benyújtani, melyeknek egyike a minisz­
tériumnál marad az n esetre, ha a kért enge­
dély megadatik.

A pálya testnek, műépitményeknek, föld­
műnek és épületeknek stb. részletes rajzait 
ez alkalommal előterjeszteni fölösleges.

Az engedély keresők csak az építési en 
gedély elnyerése után köteleztetnek a rész­
letes terveke, vagy a minisztérium által föl­
állított, vagy a nyoma jelölés alkalmával 
eszlelt helyi viszonyokhoz alkalmazottan ál­
talunk tervezendő szabványrajzok szerint el­
készíttetni.

van

ti y
— A kir 
ín: - illat f.

j Á 1,1 kir. közga*zdászati ininisz
tér in in kör levélben tudatja az ország ősz 
szes törvény hatóságaival, hogy tekintve a szá­
mos visszaéléseket, melyek a hadsereg részé 
re szükségelt lovaknak az e ezélra engedélyt 
nyert liferánsok általi beszerzése folytán elő­
fordultak: a közös hadügyminisztérium elha 
tározá, hogy a szükségelt lovak többé nem 
liferánsok, hanem közvetlenül lótenyésztők 
és ménes tulajdonosoktól szereztessenek be. 
A minisztérium felszólítja ennek következté­
ben a törvényhatóságokat, hogy a hatos íguk 
alá tartózó területeken található ménesek 
és lótenyésztésekről kimerítő jelentéseket te 
gyének.

— Stettin városában e hó 1 5 én bor­
zasztó fellobbanás történt. Valamivel 12 óra 
után a Stuhlbergféle szeszgyárhoz tartozó 
nagy épületben tűz ütött ki, mely belekapván 
az itteni szeszkészletbe, egy pillanat alatt 
lángba _ terítette a Büchforthféle szomszéd 
szeszgyárat, az iskolát és több más magánhá­
zat. A láng, tápláltatva az égő szesz s a fa há­

lna g var U rmészettudomá fak a"-'’aSa alt,a!’ 0,ly na^ Nolt> lehetet 
. • , , OA . , , , len volt hozza közelítem is. Egyszerre e kan»-május hó 20-an d. u 5 óra- rn,tentfiftn lneg

VEGYES.
— Felszólítás a haza orvosi cs termé­

szettudományi t. íróihoz. A magyar orvosok és 
természet vizsgálók állandó középponti vá­
lasztmánya határozatából alólirott tisztelettel 
szólítja föl az orvosi és természettudományi 
írókat, kik 1865 aug. 28-tól kezdve 1868-ig 
megjelenő eredeti magyar, akár orvosi, akár 
természettudományi munkáikkal a Balassa 
János tanár ur által e ezélra adott szász-ara- 
nyu dijra pályázni óhajtanak, nályázó mű­
veiket szíveskedjenek f. é. aug. 31 ig az áll 
középp. választmány elnökéhez Kubinyi Ágos­
ton ő mltgához Pestre a nemzeti mu/.eumba 
következő felirattal: „Balassa dijára pályázó 
munka“ beküldeni. Kelt Pesten 1868. máj. 15.
Poor Imre tr. s. k. a m. orvosok és természet 
vizsgálók áll középponti választmányának 
jegyzője.

— A prágai iiepomuki stent János
ünnepnek nagyon kedvező ideje járt. A nép 
cseh része az egész országból özönlött a vá-1
rosba, ellenben a német ajknak még az eddig a minisztériumnak felterjeszteni 
rendesen megtartott bucsujarast is abban z ... . J

engedélyezett társulatok 
előterjesztendő részletes 

tervekről.
Ha a társaság, mely valamely pálya 

építésére engedélyt nyert az építési engedély 
kinyerése után a helybenhagyott vonalon 
vagy hossz szelvényen olynemü változtatáso­
kat akarna tenni, melyek által az engedőiv- 
alapját képező előleges terv főelvei megin- 
gattatnáuak : köteleztetik a szándékolt vál­
toztatás teljére nézve egy uj térrajzott és 
hossz szelvényt a változtatás indokolásával

, és a részle
tes munkálatok megkezdése előtt annahagyták, alapos aggodalmakat táplálván a \ el°"

csehek erőszakosságai iránt. A íendezők sze | Ezek után =. h0’ivh»nV,o„.,^f -oi-
87ÍnezetetUa uune|^ely.nek| Panslavistikus : tervezetek alapján a vonal kitűzendő, ‘színe” 
színezetet adui, a mi némileg sikerült is a i zendő **s részlpto^pn b-iiinitriwomi * vhiggadt lengyel „Gazetta Narodava“ tiltako j veletek és tanulmányok altpján tzután^^ö 
zasainak daczara is. A hírlapok május lb an vetkező dolgozatok lesznek s 
színezett keretben jelentek meg, a nemzeti hu elé terjesztendők :

a) részlettezett térkép 1

INTÉZETEK S EGYLETEK.

moristiküs lap pedig diszpapiron. Az utczák 
zöld galylyakkal voltak feldíszítve, a deák 
ság, dalárdaság és toruászság csoportosan járt 
kelt az utczákon. Zászló dolgában kissé fu­
karkodott a város, a mennyiben a magáuhá- 
zak nem igen voltak felzászlózva, a hol azon­
ban volt, többnyire nemzeti szinti volt. Dél 
felé húzták fel a városházára a feketesárga 
zászlót. Idegenek körülbelül voltak valami 
30,000 en, s igy táviratunK, mely 100,000 
rekről beszélt, ugy látszik, kissé nagyí­
tott.

HIVATALOS.

, , rettentette meg a néptömeget! „a szesz rak-
,ó. a magyar akadémia epületeben szakgyü- tárak fel fognak lobbanni“, mindenki ré uülve 
lést l.irtand. melyre ugy a társulat t. ez. tag futott a pusztító elem színhelyéről, csak a 

. ti. mint a természettudományok kedvelői í tűzoltók s nehány bátorszivtt ember állta meg 
ezennel tisztelettel meghivatnak. — A szak j a sarat E pillanatban egy menydörgő hang 
........ ., . ; reszkettette meg a levegőt, egy elzárt szesz-

al "yul iesznfk ' 1 1 hnesfh Janos : A : tartó szétpattanva a levegőbe repült s minden 
mesterséges haltenyésztésről. 2) Török Aurél: I irányban sisteregve okádta a kékes lángot 
A szervezetek összehasonlító kifejlődése tör- A körül állók közül sokat égő borszesz lán- 
tént téröl. 3i Titkári jelentések. — Közli a g°k borítottak el s részint nehéz, részint köny-

i nyebb sérüléseket szenvedtek a rajok fees 
történeti keud(j éSö szesztől. Müller tan.té) annyira 

. ,. . . , „ ;összeégett, hogy fennmaradásához nincs re
tegnapi ülésé a felejthetetlen j mény. A szesztartó szétpattanása minden ol 

Louovies József emlékezetét ünnepelte, tási kísérletet meghiúsított. Tartalma

titkár.
A inagvar akadémia

I sztálvának

Auein rég elhunyt felett Ipolyi Arnold 
tartott emlékbeszédet. Az elhunyt iránti ke 
eyelet egy begy üjté ez alkalommal, kik bará 
tai, a küzdelemben társai voltak. Az emlék­
beszéd két egész órát tartott és gazdag volt 
gyönyörű, megható részletekben. Legtöbb fi­
gyelmet fordított Lonovicsra a szóló mint 
szónokra, mert mint olyan bámulatra és tisz­
teletre keltette politikai államfeleit is. Ipolyi 
em!ékbeszéde után több értekezés nem volt. A 

ik Ír jelenté : hogy a kormány évenkint 1500 
forintot engedményezett oly Olaszország 
ban levő okmányok másolására, melyek 
hazai történelmünkre érdekesek. A közle 
odési minisztérium pedig akadémiai képvi­

selőt kért azon értekezletre, mely a fiilálli- 
tuidó topograph iái osztály szabályait fogja 
: - ^állapítani. Képviselőnek Ilunfalvy Jánost 
küldők ki. S i m o n y i Ernő 600 lapra tér­

ié okirat gyűjteményt küldött az akadé- 
müinak. melyet Flórenczben és Velenczében 
ruás it. B-jelenték továbbá .- hogy Erdélyi 
János fölött Gregus Ádost, Rath Károly fölött 
pedi_ Römer Flóris fognak emlékbeszédet 
tartani.

Jövő hétfőn a nyelv és széptndományi 
osztály ülése lesz, gr. Kun Géza értekezésé 
vei ,.a sémi névszók szám viszonyairól.“

VJBüNSAGOK.
Pest, május áO.

O l eS«Viie fiiiiilvarimesieri liiva- 
talatiil tegnap adatatott át a budai váregy 
ház plébánosának Ráth József apát ő nagy 
■■igának, a felséges királypártól a koronázás 
emlékére adományozott ajándok. Ezen aján 
deií pompás misemondó arnatusból áll, mely 
nehéz ezüst szövetből, aranynyal dúsan hi 
mezve, vau készítve. Ezen ornatus Becsben 
készült.

Tegnap a pest- lipótvárosi egy 
háznál egy vegyes bizottság a felett tanács­
kozott, hogy a kupola beomlása alkalmával 

egyház délkeleti részén felállított oszlopok 
sérelmet szenvedtek-e vagy nem. A jelenlevő 
szakférfiak, szoros vizsgálat után, abban ál­
lapodtak meg, hogy ezen oszlopok építkezése 
már eleve hiányos volt, s a leomlás általi 
nyomás folytán még tetemes sérelmeket szén 
védték, igy tehát, ha egy uj kupola épitet- 

ezek annak támasszául nem szolgálhattiék.

ego
folyó gyanánt hullámzott a Stuhlbergféle 
udvaron át, beomlott a mélyebben fekvő ut 
czára s a kövezeten oly magas lánggal égett, 
hogy az utczán teljes lehetetlen volt keresztül 
menni. A legkétségbeejtőbb az volt, hogy a 
tűz minden irányban uj tápot talált, s a láng 
csakhamar belekapott az iskolaépületbe s a 
Bückforthféle szeszgyár épületbe, melyek né­
hány pillanat alatt hamuvá váltak. Az egész 
egy tüztengert képezett, a láng fenmagasra 
lobogott s nappallá világította az éjét kürös- 
körül. A tűzoltók csakis a fűztől még megkí­
mélt házak oltalmazására s a pinezékben le 
rakott hordók elvitelére voltak kénytelenek 
szorítkozni. Ezeket nagyobb távolságra hord­
ták el, nehány hordó belegurult a folyóba, 
szerencsének mondható, hogy a láng beléjük 
nem kapott, mert azon kár, melyet csak a 
horgonyozó hajók közt okozhattak volna, ki 
számithatlan leeudett. Reggel fele még egy 
írás reservoir is föllobbant, mely szinte tö­
mérdek pusztítást tőn, de a tűz terjedelme 
nem növekedett. Az explosio által okozott 
légnyomás több embert röpített az Oderába s 
ezek közül sokan oda is vesztek. A hiányzók 
száma eddigelé 1 7, a többé kevésbbé megsé­
rültöké mintegy 80. Egy Dahms nevezetű kor 
Hiányzó család jával egy lángba borult csajka 
hói menekülni akarván, utána ugrott nejének, 
a ki gyermekével a lángok közül a folyóba 
vetette magát. Mind a három odaveszett. Az 
elégett szesz 1 és fél millió quartra s a bizto 
sitott árukban esett kár 500,000 tallérra be- 
csültetik. Az égés helyéhez közel nagy rneny- 
nyiségii lőporral töltött raktár volt, az örök 
jelentették, hogy a hőség oly magas fokra 
kezd hágni, miszerint félni lehet az explosio 
tói. Erre aztán a raktárt kiürítették. Mily 
nagy lehetett a hőség, mutatja az, hogy az 
egész színhelyen s anna . környezetén a uö 
vényzet mind le van pörzsölve.

—• Htilassát assistensei, kik már mint­
egy 40-en vannak, s nagyrészben hires orvo­
sok is, szombaton 25 éves jubilaema emlékéül 
mellszobrával lepték meg, mely d. c. leplez- 
tetett le Kovács Endre és Verebélyi urak 
szónoklata mellett, s adatott át a derék fér­
fiúnak. Ugyanaz nap estve az orvosokat ba 
rátságos lakoma fűzte össze, melyen nem 
hiányzottak a pohárköszöntések. A budapesti 
orvosok Balassának jubilaeuma alkalmával 
továbbá még egy albumot nyújtottak át.

— A kassn-odvrbergi vasúti coneessio 
átengedése iránti szerződési javaslat, a magy. 
közi. minisztériumhoz áttétetett.

— Ilaynald érsek ő nmgaMeranba ér­
kezett. A „Meraui gróf -hoz szállott, s mind­
addig ott fog időzni, mig gyöngélkedő egész­
sége helyre nem áll.

Körrendelet Minden megye, ke 
rület, szék, vidék és sz. k. város 
közönségének.

Hogy egyrészt a vasútépítési engedély­
ért folyamodók fölösleges munkálatoktól meg- 
kiméltessenek. másrészt a kormány a tárgya­
lásokra szükséges kimerítő adatok birtokába 
jusson, szükségesnek tartom, a vasúti előmun­
kálatokért, illetőleg építési engedélyért be­
adandó kérvények felszerelésére s a szük­
séges mellékletek miként kiállítására vo­
natkozólag a következő szabályzatot megál­
lapítani.
A) Az előmunkálatra nyert enge­
dély alapján benyújtandó m fisz a 

ki dolgozatokról.
Azon előleges tervezetek, melyeknek 

alapján egy társulat valamely vonal kiépíté­
sének engedélyezését kori: a) a vonalt előtün­
tető helyrajzi térképből: b) annak hossz szel­
vényéből ; c) a választott vonal irányának és 
színvonalának, a javaslatba hozótt állomások­
nak, nagyobbszerii műépitményeknek stb. 
általános leírásából és d) egy általános költ­
ségvetésből állanak.

A mennyiben a kérdéses pálya hegysé­
gekben vonul el, vagy építése előreláthatólag 
nagyobbszerii műszaki nehézségekkel leend 
egybekapcsolva ; igen czélszerü lesz az a—d 
alatt felsorolt mellékletek kidolgozása előtt a 
tervezet vonal valószínű irányának közelében 
valamely ut vagy folyó mentében egy álta­
lános előleges lejtmérést teljesíteni, melynek 
adatai valamely jó országos térkép felhaszná 
lásával (1 “=2000° vagy 1“=4900°) a főirány 
és lejtősség megállapításánál alapul szol­
gálhatnak.

Ezen adatok nyomán a kormány legtöbb 
esetben azon helyzetben leend, hogy az en 
gedélykeresönek kijelentheti, kívánatosnak 
tartja e a tervnek további részletcsb kidol­
gozását vagy sem.

Csakis a főirány-s a lejtőséguek a kor­
mány által történt megállapítása után lesz 
czélszerü az említett mellékletek kidolgozá 
hoz fogni.

E végből szükséges azon térségen me­
lyen a vonal valószínűleg végig fog baladni. 
kellő kiterjedésben elégséges magassági pon­
tokat meghatározni, és ezeknek alapján réte­
gezett térképet készíteni, melyen a rétegek 
magassága a lejtőkbe/, képest 3tói 10 méterig 
vétessék. E magassági pontok, illetőleg a ré- 
tcgvoualok fekmentes vetiiletei legczélszerliIl­
iién az úgynevezett cataster, vagy egyéb gaz­
dasági, vagy községi térképek másolataiba 
iktatandók és rajzolandók.

Efféle térképek hiányában a terület újra

, , 40° lépték­
ben, mely a pálya és meilékintiveinek fek­
mentes vetületét ábrázolja.

b) megfelelő j hossz szelvény 1" =40 
hosszasági és 1" =4" magassági lépték­
ben; es

c) az állomások és pályaudvarok tér
j raJza> legalább is 1 - =20" léptékben Az 
í elősorolt három rajz képezi a vonal közigaz 
I Satasi bejárásának alapját, és az ez alkalom- 
jmal felveendő jegyzőkönyv mellékleteit ;
1 vegre

d) a hidak, átereszek alagutak stb. szab 
vanyrajzai, és uagyobbféle hidak és az épü­
letek részlet tervei, ha t. i. ezek a miniszté­
rium által a magyar államvasutak részére 
helybenhagyott szabványrajzoktól eltérnek, 
s az eltérés meg is van engedve. Különösen 
szem előtt tartandó azon határozat, misze
int a fölmű, jelzések és állomások általános

képviselve, ez ellen nem lehetett volna a leg­
kisebb kifogást sem tenni; ö azonban oly 
commissiót kívánt, melyben a francziák let 
tek volna túlnyomó többségben. Ezt termé 
szelesen az olasz és angol consul nem tűrhet­
te, és tiltakozott ellen.

Mac Mahon, Algír kormányzója és La 
vigeric, Algír érseke között, mint már alkal 
műnk volt egyszer említhetni, nehány hónap 
óta súrlódás fejlődött ki. E súrlódás lényege 
vallás kérdésben gyökeredzik.

Algír nyomora iszonyú sulylyal neheze 
dett lakosaira, előbb szárazság, azután sás 
kapusztitás, végre a felkelés, cholera és az 
éhség látogatta az országot minden ijedel 
meivel. Ezen csapások a félig barbar musul 
man lakosokat egészen kivették kerékvágá 
sukból, s a felb írbárokat valóságos emberevö 
vadakká változtatták.Az ,emberevő“ epitheou 
itt a szó teljes értelmében értendő, mert akár 
hány eset fordul elő, midőn az éhes musul 
manók a francziák gyermekeikkel csitították 
kegyetlen éhségüket.

Lavigerie érsek ur ezen nyomorúság kü 
zepette emberbarát! érzelmeinek szép példa 
ját adá, az Európában gyűjtött pénzek sege 
delmével sok nyomoron enyhített. Az anyagi 
nyomor enyhítésével azonban nem akar meg­
elégedni, hanem azt a szellemi kórság meg- 
győgyifásával akarja tetézni. Vélekedése sze 
riot ugyanis az emberesig sülyedt musulma 
nokat csak az evangélium által lehetne ismét 
a művelődés útjára terelni, s a vallás szabad­
ságát fennen hirdetvén, azt követeli a kor 
many tói, hogy engedtessék meg az egyháznak 
a terítési munkához fogni.

Mac Mahon más szempontból indul ki. 
Szerinte a Erancziaország szerződések által 
kötve van a muzulmánok vallását érintetlenül 
hagyni és aztán politikailag is menthetlen 

minisztérium hiba volna az annyira hányatott országba a 
vallási súrlódások üszkét dobni.

A kormányzó és az érsek, mint, látjuk 
igen ellentétes álláspontokat foglalnak el,
9 ezeknek egymáshoz irt levelekben adnak 
kifejezést. A kormányzó hangsúlyozza, hogy 
Erancziaország tisztelni tartozik az idegen 
vallást, az érsek csak arra akarja oktatni a 
tévelygő arabsokat, hogjr „helyesebb önma 
gán munka által segíteni, mint a sors előtt 
meghajolva, halált szenvedni; helyesebb csa 
ládot alapítani, mint a polygamia szégyen 
teljes kicsapongásaiban fetrengeni; helyesebb 
szeretni minden fajú és rangú embert, mint 
legyilkolni a keresztény kutyákat; hogy 
Erancziaország és császárja nagyobbak em­
ber és Isten előtt, mint Törökország és szol 
táuja.“

berendezését illetőleg a vállalkozó társaság 
az allam vasutaknál megállapított szabványok 
hoz föltétlenül alkalmazkodni köteleztetik 
A bejáró bizottság által megállapított s a mi­
nisztérium által helybenhagyott részletes 
terveken az engedményes által szándékolt 
változtatás a szükséges felvilágosító rajzok 
kíséretében, megvizsgálás és helybenhagyás 
vegett a minisztériumnak felterjesztendő.

Az engedélyezett vaspálya építésének 
bevégeztével az illető társaság a miniszté­
riumnak egy, a pályatestnek és mellékmü­
veinek fekmentes vetületét tökéletesen ábrá­
zoló térképét 1 ^=40 léptékben, és egy hosz- 
szel vényt 1"=40 hosszasági és 1"=5 ma­
gassági léptékben a kivitellel pontosan 
egyezöleg jó rajzpapirra rajzolva, és vászon­
ra felhúzva benyújtani.

A benyújtandó munkálatok 21 centime­
ter szélességű és 25 centimeter hosszasságu 
alakban öszvehajtva készítendők.

A rétegtérképek vagy a nagyobb eatas- 
tralis tervek kétszeres nagyságú alakban, 
vagyis 44 és 68 centimeter mértékkel is 
kiállíthatok.

A fennérintett munkálatokra vonatkozó 
mindennemű mintapéldányok a magyar kir. 
vasúti építészeti igazgatóság kivatalos helyi­
ségeiben (Pesten, főút 9 dik sz.) alatt még 
tekinthetők :

Miről a t. ez. Közönséget tudomás és 
előforduló alkalommal a folyamodók kellő 
utasítása czéljából értesítem. Budán, 1868. 
évi május hó 7-én Gr Mikó Imre.

KÜLFÖLD.

felveendő, mely felvétel egyébiránt az utak, 
folyók, vizfolyásák, városok, községek, pusz­
ták körvonalainak, nagyobb építményeknek 
stb. előtUntctésére, egy szóval a birtok részle­
tezés mellőzésével úgynevezett coueretal fel­
mérésre szorítkozhat. A léptek 1“ =40°-töl 
egész 1 ' = 100 ölig lehet.

Az ekkép kiállított rétegzet térképen a 
legczélszerübb nyom kipubatoltatván, az 
eredmény egy bősszel vényben álliltatik ösz- 
sze, melynél a hosszak léptéke a térképével 
ugyanaz ; a magasságoké pedig a hosszak 10 
szeresével egyenlő.

Az igy megállapított nyom könnyebb át­
tekintés végett egy kisebb léptékű (l" =400°) 
s a hegységeket elötUntető helyrajzi térképre 
vezetendő.

Hasonlókép szükséges egy átnézeti kosz­
szelvényt készíteni, melynek kos «léptéke :
1 "==400°, a magasságaké pedig: 1"=20° 
tegyen.

Róna tájakon építendő vasutaknál ca 
taster vagy hasonnemü térképek előterjesz­
tése nem kívántatik ; ez legfölebb nagyobb 
nehézségekkel járó egyes területekre szorít-

Fraiicziaorszag. A f ránézi a félhivata­
los lapok már több Ízben kijelentették, hogy 
azon viszály, mely e pillanatban a tuilleries 
udvar és a bey kormánya között fönforog, 
majdnem kizárólag az olasz konzul ármány­
kodásainak tulajdonítandó. Egy olasz félhi­
vatalos lap e vádat visszautasítja, nevezete­
sen egész hévvel a „Patrie“ ellen fordul, 
mely azzal vádolja az olasz kormányt, hogy 
egész Tunist absorbed!ui akarja. E vádak, 
mondja az idézett félhivatalos közlöny, túl 
mennek a czélponton. Tény az, hogy mintegy 
egy év óla minden kényszereszközök felhasz 
nálása nélkül sikerült az olasz kormánynak 
a tnnisi olasz gyarmat viszonyait, melyek 
azelőtt számtalan panaszokra szolgáltattak 
alkalmat, minden tekintetben kielégítő módon 
megoldani.

E megoldás eszközeiül szolgáltak, neve­
zetesen némely tnnisi herczegek magánadós 
ságainak végleges rendezése, és azon szerző 
(lések, melyek a lebegő adósság egy nagy 
részének conversiója tárgyában köttettek, 
mire nézve a tnnisi kormány gyapjú, olaj stb. 
kiviteli jogban biztosítékot adott. Ily magány 
szerződéseket, melynek egy részről a bey 
kormánya, másrészről pedig az olasz és an­
gol gyarmatosok között kötettek, köthettek 
volna a Tunisban letelepült francziák is. Ha 
azonban a bey franczia hitelezői az ilynemű 
biztosítékokat elégteleneknek tartják és most 
azt követelik, hogy az angolok és olaszok ré­
szesítsék őket is a szerzett biztosítékban, és 
erre a tnnisi kormányt is kényszerítsék, ak­
kor az olasz és angol ügynökök kötelesség!! 
két mulasztanák, ha ily praetensiók ellen 
nem tiltakoznának. Ha, úgymond tovább a 
félhivatalos közlöny, a tnnisi franczia conzul 
arra szorítkozott volna, hogy a bey tői egy 
oly pénzügyi bizottság alakítását kívánja, 
melyben minden érdek arányosan lett volna

Aiigolország. E. hó 14-én az irlaudi 
államegyház tagjai Windsorba mentek, a ki 
rálynénak átadandók a föliratot. Két érsek és 
tiz püspök ment oda, angol részről a canterlm 
ryi és yorki érsektől, a londoni, oxfordi és 
carlislei püspököktől kisérve. Föliratukbau a 
püspökök tiltakoznak az irlaudi államegv 
ház eltörlése és javainak elidegenitése ellen. 
„Ezen eltörlés által, mondják, a királyné 
nemcsak koronája egy fényes drága kövét 
fogja elveszteni, hanem sokat elvesziteud 
azon befolyásból és tekintélyből is, mely 
most a mi személy linkben egyszersmind az 
övé is. Ezen egészségesnek mondott rendsza 
bály csak uj forrásait nyitná meg az elkesc 
redésnek.

Az angliávali összeköttetés hívei bátor 
ságukat veszítenék, azok közöl pedig, kik 
ezen elválasztást kívánják, még nem lenne 
megnyerve senki, miután ezek már nyíltan ki 
mondták, hogy az államegyház bukása csak 
utat nyitna nekik más czélok és szándékok 
számára.“ Azután a fölirat a papság jogaira 
tér át. „Igaz, hogy a mostaniak jogai védve 
lesznek, de hiszen vannak oly jogok is, me 
lyek a később aövetkezendőkre vannak ru 
házva, s ezeket sem szabad megsérteni “ 
Végre a fölirat azt mondja, hogy az irlandi 
államegyház ellen intézett támadás csak elő 
játéka az angol és skót egyházak elleni álla 
láuos támadásnak s ha az első sikert arat, a 
többiek ellen is sikerülni fog.

A királyné erre igy válaszolt .- „Köszö 
nőm az önök loyalis és kütelességszerü fel­
szólalását. Bizalmam az, hogy azon áldás, 
melyet önök számomra és családom számára 
óhajtanak, teljesülni fog az ország s az egy 
ház javára. A lordok házának kérésére bi­
zottságot neveztem ki az irlandi államegy 
ház állapotának megvizsgálására és nem ké 
telkedem, miszerint parlamentem, ha ezen 
bizottság munkálkodása által teljesen érte­
sülve lesz, oly rendszabályokhoz fog nyúlni, 
melyek egyúttal igazságosak és a valódival 
last is fenn fogják tartani népemben “ Egy 
ioudoni lap erre azon helyes megjegyzést 
teszi, hogy az angol királyné alkotmányos 
királyné s igy a püspökök ugyanazon ered 
ménynyel intézhették volna föliratukat a hir 
lapokhoz, mert ba mindez nem használ, a köz 
vélemény mégis azon politika mellett van, 
melyet a parlament ellenzéke ajánl. Lan­
cashire grófságban Murphy vándorló predi 
cator zavarokat idéz elő a katbolikus egyház 
ellen. F. hó 14 dikén Bury mezővárosban 
ugyanazon jelenetek ismétlődtek . melyek 
Blackburne, Rochdale, Staleybridge és Asb 
ton helységekben történtek. A rendőrség 
közbelépett és több egyént elfogott.

Egyesült Államok. Egy washingtoni 
távirat szerint a senatus Johnson perében 35 
szavazattal 19 ellenében elvetette, az einti 
köt a ,,11. ezikkely“ alapján bűnösnek nyi­
latkoztatni. mi nem kevéssé meglepi. Az ed 
digi tudósítások után a Johnson elleni bősz 
szadalmas pernek más eredményét várhattuk 
volna A senatus azonban eddig csak egy 
vádezikk fölött határozott, és pedig azon 
czikk fölött, mely Binghamtól az első tiz vád 
pont fogalmazása után benyujtatott és a kép 
viselőház által egy szorosan vett pártszava 
zattal u’ólagosan elfogadtatott. Ezen póte/.ikk 
a következő bárom pontot tartalmazza : 1. 
az elnök méltatlan magaviseletét, melyet 
körútja alkalmával tanúsított, 2. a hivatalos 
kodásra vonatkozó törvénynek megsértését 
Stanton hadügyminiszternek hivatalától való 
fölfüggesztése által, és 3 azon vádat, hogy 
az elnök Emory tábornokot engedctíensegre 
akarta csábítani Grsn* parancsai ellen

A mondott határozat tehát egyelőre alig
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jelent mást, mint azt. hog) a senatus e három 
vádpontot nem helyesli 9 nem akarja mind a 
bárom pontra nézve az elnököt bűnösnek 
mondani. Az egyes vádpontok fölött a sena­
tus még nem is nyilatkozott, tehát sem azon 
kérdést, hogy megsértette-e a hivatalosko­
dás tartalmát meghatározó törvényt, nem 
döntötte el. A senatus talán azon vádpontokat 
is, melyek ezen méltatlan beszédekre vannak 
alapítva, elveti, mire sok előjel mutat. De 
hogy az elnököt a tenure of office bill meg­
sértésének vádja alól fölmentse s ártatlannak 
nyilatkoztassa, az nem igen valószínű. Mert 
ugyanezen senatus kétharmadnyi többséggel 
az elnök vétója ellenében ezen a hivatal tar­
tamára vonatkozó bilit érvényesnek s a pör 
megkezdése után egy resolutióban Stanton- 
nak elmozdítását törvénytelennek nyilvání­
totta.

Görögország. Azon trónbeszédben, 
melylyel a görög király f. hó 7 kén az or­
szággyűlést megnyitó, kijelenté, hogy „a ki­
rályi hatalom jövője iránti tekintetből egy az 
orthodox felekezetbez tartozó herczegnöt vett 
nőül11 és továbbá, hogy szükségesnek találta 
az uj választások elrendelését, miszerint a 
nemzeti közvéleményt jobban kiismerje. A 
kUlhatalmakhaz való viszonya folyvást ba

rátságos természetű. Most Görögország bel- 
Ugyeinek rendezésén kell lenni, és akkor bi­
zalommal tekinthet a jövőbe. Krétát illetőleg 
és a pénzügyre vonatkozólag monda : „Több 
ok, úgy szinten a szenvedő testvéreinknek 
nyújtott segély, kik iránt a hellén nép élénk 
rokonszeuvveí viseltetik, pénzügyi állapotain­
kat rendkívül megingatta s megzavarta az 
eszközeink és szükségletünk közti egyensúlyt. 
Ennek helyreállításán keli működnünk eszé- 
lyes takarékosság által.“ A beszédet a kép­
viselet helyeslő felkiáltásokkal fogadta.

Gazdaság és üzlet.
Pest, máj. 19. Búza, tiszai 88 fns 6 frt; 

87‘a fns 6 frt; 87 és 86 fns 5 frt 90 kr bá­
rom havi fizetésre általában. Továbbá 88 fns 
6 frt; 86 fns 5 frt 80 kr; 84 fns 5 frt 80 kr; 
84 fns 5 frt 50 kr; 83 fns 5 frt 30 kr; 82 fns 
rozsos 4 frt 70 kr készfizetésre. Rozs 77—80 
fns 3 frt 30 kr. Árpa etetni való 70—72 fns 
2 frt 24 kr; 67—72 fns 2 frt 2 frt 20 kr. Zab 
48—49 fns 1 frt 60 kr három havi fizetésre, 
48 - 50 fns 1 frt 60 kr készfizetésre.

Temesvár, május 15. Búza 87— 89'/, 
fns 5 frt 75 — 85 kr., 86—89% fns 5 ft 50— 
66 kr., 85—89% fns 5 ft 30-35 kr., 83- 

' 89% fns 4 ft 80 kr 5 frt. Rozs 78—80 fns

3 frt 50 kr uévleg. Kukoricza nagyon kínál­
va 2 frt 30 —40 kr. Árpa 68—70 fontos 2 
frt 10—15 krajczár forgalom nelkü. Zab 
46—48 fontos 1 forint 55—60 krajczár 10% 
felülmérés. Szesz igen lanyha, kész áru 45% 
hordó nélkül. Értékpapírok. Temesvári gőz­
malom részvények, pénz 390, áru 395. Ke­
reskedelmi és iparbank részvények pénz 150, 
áru 155.

Győr, máj. 16. Tiszta búza 5] frt 
50—70 kr, közönséges 4 frt 90 kr., 5 frt. 30 
kr., árpa 2 frt 40—50 kr., zab 1 frt 65—75 
kr., kukoricza 2 frt 40—60 kr., köles 2 frt 
70—90 kr.

Debreczen, május 12. A mai hetivásá­
ron minden élelmi czikk ára nagyot csökkent 
Középár p. m.: búza 4 frt 20 kr., kétszeres 3 
frt 1U kr., rozs 3 frt., árpa 1 frt 50 kr,, zab 
1 frt 40 kr. tengeri 2 frt, köles 2 frt., kása
4 frt 50 kr., 1 mázsa szalonna 30, 29, 26 frt., 
1 mázsa báj 37, 36, 35 frt. Zöldség sok volt; 
a burgonya zsákja 75 kr., 1 frt. A hetivásárra 
nyersbőrt elég sokat hoztak s drágán kelt. 
1 pár ökörből" 33—36 frt., tehénbőr könnyebb 
23—25 frt., nehezebb 27—29 frt., lóbőr 
12—14 frt, kész bőrnek középszerű kelen­
dősége volt.

LEGÚJABB
Becs, máj. 19. Az alsóbázbau ma az 

1868 ki államelőirányzat került tárgyalás 
alá. Változatlanul elfogadtatott az udvar, a 
reicbsráth, állam és minisztertanács, azután 
a belUgy-, vallás- és oktatásügy-, kereskedel­
mi- és pénzügyminisztérium és a kelet-ázsiai 
expeditio költségei.

Becs, máj. 19. Helybeli illetékes körök­
ben nem akarnak semmit tudni egy a bécsi 
kabinetnek tett porosz javaslat létezéséről, 
mely szerint a romániai trónra eshetőleg egy 
osztrák főberczeg lépne.

Becs, máj. 19. A császár szentesítésével 
ellátott vallás-törvények kibirdettetését bol 
napra vagy boluaputánra várják.

Measenburg b. e hét utóján készül külde 
tése teljesítéséhez fogni.

Prága, május 19. A „Bohemia“ értesü­
lése szerint a császárnak prágai útja a „Fe- 
rencz-József-hid felavattatására jun. 7-éreha- 
lasztatott.

Paris, máj. 18. A „Franceu szerint egy 
nemzetközi bizottmány szervezésével foglal­
koznak. mely Tunis pénzügyét igazgatná és 
a begyük összegeket az érdekeltek között 
arányosan felosztaná. A bey rendkívüli adók 
beszedése által gondoskodnék a budget szük­
ségletei fedezéséről.

Hága, máj. 19. Vaureeueu uem vállalta 
fel a kabinetszervezést annak nehézségei 
miatt; a király tehát az első kamara elnökét 
és Mackayt, azon egy kamara egy tagját 
bízta meg vele.

Berlin, máj. 19. A vámszövetsógtanáos 
ma elfogadta azon törvényt, mely szerint az 
osztrák keresked. szerződés által megállapí­
tott vámrendszabályok és vámmérséklések 
más országok behozatalaira is kihatókká té­
tetnek, kivéve bort, mustot és almabort oly 
országokból, melyek a vámszövetséget nem 

! számítják a kedvezméuyes nemzetek közzé

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
O V Á N Y I -I. M I HÁL,

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
május 19 én

Gabna-árak. íontokb mérönkinf
Ra:& bánsági..................... 84 - 85 6.30 5,50

„ „ .................... 87—88 6 05-6.15
r tiszai ..... 84-85 5 30-5.60
r n ..................... 87—88 6 05-6.15
* pesti .................... s4 —85 5 30-5.50
„ „ .................... 87—88 6.05 -6.15

Kétszeres — -- --
Róza..................................... 78-80 3.40 - 8.55
Árva serfőzésre................ 68-70 2.25-2.50

„ etetésre ...... 68-70 2. 2.20
Zab ..................................... 46 -48 1.58 1.63
Kukoricza bán.iági —

n uj..................... — 2.60 2 65
Bab uj ................................. — 4 80 -5 10
Köles..................................... — 3.----- 3.10
Rep c 7 ■ ................................. 6.75. Vg—6

7> ......................... .... • — 5.60-6.80

Magyar értékpapírok árkelete.

Záloglevelek.
Nemz bank kisors. ezüst

r, „ „ O. é.
Magyar földhitelintézet! 
Ausztriai

96 80 
92.30 
92, 

100.75

97.20 
92 50 
92.25 

101.25,

Adva Tartva

Pesti keresked. bank . .................... 650.- 655—
Budai keresk. és iparb............................. 195- 198—
Pesti iparbank......................................... 235.- 238—
Magvar hitelbank ................................ 80.- 83.%
Pesti takarékpénztár............................ 1450— 1500.
Budai r ............................ 415.— 420—
Pesti hengermalom ................................. 1280— 1300—
Pannónia gőzmalom................................ 1590.— 1621—
I-ső budapesti gőzmalom ....... 730 — 785 -
Budai gyár-telep ..................................... 389 - 395—
Concordia gőzmalom ............................ 740. - 760—
Budai királymalom ................................. 500.— 510—
Szegedi kivit, gőzmalom ......................... 550.- 560—
1. újpesti szesztinomitó.................... 605. 610—
Pestbudai hutorkézmü............................ 220.— 225—
Magyar biztosító-társulat.................... 675— 680—
Pannónia viszonbizt -társ......................... 220 — 225—
Pesti biztosító-intézet............................ 245.- 250—
Magyar északi vasút........................ 74— 70.ye
Pesti közúti vasj álya............................ 618— 622. ,
Kereskedelmi épület................................ 309— 400__
Lánczhid ............................................. 388. - 390—
Alagút ......................................................... 78— 80,-
Magyar fóldh. záloglevél.................... 92— 92.%
Pesti keresk. b. zálog!. ....... 96.% 97—

Bóosi börze
május 17-én.

Államadóssáír. Adva Tartva

6% osztr. értékű 52 90 53—
adómentes 57— 57.00

n nemzeti kölcsön . 62.40 62 50|
n metalliques 55.90 56.10

i860 ki sorsjegy . 
Magyar földtehei

79.80 80—
m. kötvény 74.50 75—J

Bánáti r 73— 73.50
Horvát r 73— 73.50
Erdélyi „ „ 69.25 7'.30

Sorsjegyek.
1 Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 írt os 131.40 131.50
Dunagőzhajózási . r 98.50 94—
Budai................ . 40 26.75 27.25
Eszterházy hg . 148.- 150.
Salm ..... 34— 84.50
Pálffy...................... n n "25.75 26 25
Clarv ...................... 27.50 28.50
St. Genois . . . 23.75 24.75
Windischgrätz . . 20 17.50 18.50
Waldstein . . . 21. 22—
Keglevich . . . , 10 n 13 25 13.76

Részvények.
Adv» Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartn

1862. Erzsébet vasút . . . 83 2 83.75
Nemzeti bank..................... 698.- 700. 1867. államvasut ... 119.26 119.7;
Hitelintézet . ... 181.60 181-80 Déli vasút............................. 98.50 99—
Magyar hitelbank................ 80— 80.50 Északi vasút ......................... 86.60 87.50
Alső-ausztr. esc. társulat . 598,- 602— Cseh nyűgöt: vasút .... 84 50 85. 1
Anglo-oszti bank................ 129.60 130— Tiszai vasút ..................... --
Ausztriai földhitelintézet 170.- 174— Gál. Károly Lajos vasút . . 96— 96 26
Északi vasút ......................... 1822 1827 Magyar északi vasút . . . --
Államvasut.............................. 255.30 255.40 Lemberg-csernov vasul . . 76.50 76.7.G
Déli vasút . . 173.70 173.90 Erdélyi vasút......................... 61 25 82—
Erzsébet vasút...................... 146 - 146 50 Ausztr. DunagAzbajóz. társ 94 — 94.50
Gál. Karoly Lajos vasút . . 198 50 199— Pesti lánczhid .... —
Lemberg csern. vasút . . 172.50 173.-
Cseh nyug. vasút ... 147.25 147.50 Értek és pécz.

Dél.-ész. ném. összeköt vasút £ CO I 143." 0 Frankfurti váltó . . . . 97.30 97.50
Tiszai vasút........................ 147— 147— Londoni váltó ................ 116.' 0 116 75
Magyar északi vasul . . . 70— 72 - Párizsi váltó 46 25 46 3r
I-só erdélyi v isut................. 142.50 143— Cs. arany................ .... 5.55 5.58
1-só ausztriai Dunagőzhajó- Napoleond’or......................... 9.33% 9.33

zási társaság ..... 497.— 498 - Egyleti tallér ..... 1.71 % 1.72%
Pesti lánczhid.................... 385,- 387,- Szüat..................................... 11475 11.6 -

HIRDETÉSEK.

Angol-magyar bank.
Az angol-magyar bank. Pesten (Főút 1-ső szám) működését f. é. márczius l-jén megkezdette.
Folyó évi m á. j U S 11-től kezdve kibocsájt 100, 500, 1000 és 5000 0. é. forintos pénztárjegyeket és pedig 

nyolez napi felmondással 3%,
harmincz napi felmondással 3%% kamatláb mellett.

Pzek az angol-osztrák banknál Pécsben is felmondhatok, és '2°oo levonása mellett felvehetők. Az angol-magyar bank részéröl, hasonló feltételek alatt váltja be az angol osztrák 
bank pénztárjegyeit.

Átvesz pénzeket is kamatoztatásra folyó számlában.
Az intézet különösen mindennemű termények és értékpapírok bizományilagos bevásárlásával és eladásával foglalkozik, ezekre kölcsönöket ád, váltókat leszámítol valamint min 

dennemtí tőzsdei műtét eszközlésére vállalkozik és mindenkor vevő és eladó külföldi váltókra.
Az angol-magyar bank mindig készlettel bir : 

az osztrák jelzálogbank 5 Vos 1868-ban, és
az általános osztrák földhitelintézet 5%-os oszt. értékben és 33 év alatt vissza-flzetendö záloglevelekből, mely jövedelmező tőkebefektetésre igen ajánlható érték papi 

rok nála, további intézkedésig a bécsi hivatalos árfolyamjegyzék szerint (jelenleg az osztrák jelzálogbank záloglevelei 96, az általános osztrák földhitelintézetéi 841 , árfolyammal min 
dig kaphatók. ‘ :

Kelt Pesten, májás 10-én 1868.

Az igazgatóság.

Circus
Előleges jelentés.

Van szerencsém Buda-Pest tőyárosa s környéke igen tisztelt közönségével ezennel tisztelettel tudatni, hogy

pénteken az az: folyó hó 22-én este
társaságommal Bécsböl Pestre érkezendek, és

Megjelent STOLP könyvkereskedésében . Váczi 
uteza 9-ik szám) és általa minden könykereskedés 

ben kapható ;

A közoktatásügyi reform
mint

szombaton hó 23-kán
este előadásaimat a magasb mülovaglás, lóidomitás és testgyakorlatban a feldlinasoroil Ganz-féle házon felül 
újonnan felállított, s pompás légszesz világítással ellátott lovarkörömben megkezdendem.

Nagyobbszeríi némajáték s látványos darabjaim előadására különösen 20 tagból álló női kart szerződtettem, kik egyesülve művészeim s 
művésznőimmel az ezen czélra felállított óriási színpadon működni fognak. Minden további törtónendők falragaszok által fognak köztudomásra jut 
tatni- Tisztelettel

R E N Z E.
igazgató.

politikai szükséglet Magyarországon.
Schvarcz Gyulától

I, II, 111, IV, V füzei, 4-rét, disz- és telin
kiadásban.

I gyanilí kaphatok Sehvarcz Gyulának 
apróbb müvei: a hazai tanitoképezdek sta< 
(istikajáról; az elemi tanodák statistika» 
járói; a gymna-siuini és reáltanodái ki* 
tünó tanulok statistikajáról es a liazui 
közoktatásügyi statist!ka szükségleteiről 
e czim alatt; „Hogy vezessük a küzokL; 

iásügy statistikáját stb.

Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt.

II. EVF

eg,--/ rvrcl

Uo’gtatá j 
5 kr., Kél vei

4-hal
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,FÜGGÜ
követi

Május júniusi
Május-juliusi

Május-szeptem

Pt
A „Haza 

hangot emel I 
irányában vaj 
oda nyilatkozj 
talom lehet ölj 
házak ügyeibj 
„egyház elvi 
lenségével ellj 

A gondol 
hangsúlyozza 
„egyház ön ml 
lati élete leli 
maga szervezi 

E nézpontj
vetkezménv! i j
mondva ebbe j 
rendezése az. I 
autonomiának|

Az 1848. T 
egyes hitfelekj 
kólái szükség'] 
dözését kimon 
pán, anélkül 
irta volna.

Vájjon net] 
törvényhozás I 
javak sekulaj 
lat, mely a kJ 
vényesen hév] 
osztja ?

Annyi máj 
autonómia, mid 
zetnek szabadj 
dalmi. politik i 
oly dimensiókij 
állarorendszerij 
hogv annak a| 
lásfelckezet. \
közszabadság 
sitottaknak teli 

K szükségei 
sokra nézve égj 

Egyházi és 
az 1790 1-diki 
ez. olykép biz! 
király, mint aj 
nöke megőrzi, 
ben fogja kezelj 

A királyi lel

A FUGG9
TA|

Töredékes elméi 
veil

(Várj

Fi* Európának c j 
me egy nemzetnél 
az újabb korban oil 
goknél,mely jeliéül 
tünöbb helyet | 
ség ügyében. «>k 1 
Európa és Ázsia h| 
gi támadása, semj 
nem birt elnyomj 
megfelelt a perzsái 
mint szellemük i uj 
gukat óvni az elnj 
kísérletei közt. Az 
létről a vándorlál 
midőn nagy ázsia 
rajában levő cui | 
szag anyagi úgy 
műveltség ügyónd 
latokat tett. Azon! 
Dauaosz stb. bevj 
jókból Görögorszi 
bíráló tekintet élj 
nak nem csekély ij 
megválni.

így történt, bd 
mely a keletiek álj 
földre érve alak ud 
megváltozott, merj 
jobbról bal felé veJ 
Pa minden későbbi


